

జమీనదారుల వాయిదా రైతు

“ZAMINRYOT”

A Telugu Weekly Voice of Ryots & Zamin Ryots

వ్రతీ శుక్రవారము ప్రకటింపబడును.

నంపుటం 5

సంచిక 15



నెల్లూరు 12-6-36 శుక్రవారము.



నం చందా 3-0-0

పూర్తి కావచ్చినది!

విడుదల చేసేదీ కెదురు జూడుడు!!

న న తీ తు ల సి

నాట్యకళా కౌశలమునకు పాడి - గానమునకు అమృతపు సోన - రాజలాంఛనాలకు మార్గదర్శి -
నవరసములకు హేమపాత్ర

నటీ నటులా!!

బి.ఎస్. రాజఅయ్యంగార్,

గగ్గయ్య,

మాధవపెద్ది,

పులిపాటి,

రాధాకృష్ణయ్య,

నాగరాజరావు,

దొమ్మెటి సత్యం,

జి. వెంకటరెడ్డి,

రామచంద్రరావు,

చెంఱు,

పరబ్రహ్మశాస్త్రి,

దొడ్ల సుబ్బరామిరెడ్డి,

ఘంటసాల శేషచలం,

ఆత్మహారు సుబ్బారెడ్డి,

శ్రీరంని,

రామతిలకం,

లక్ష్మీకాంతం,

రాజ్యలక్ష్మి

కవి: కవికోకిల రామిరెడ్డిగారు

దర్శకుడు:

చిత్రపు నరసింహ రావుగారు.



రథములు - గుర్రములు
వీనుగులు - బంటెల నెమర్ల
కోలాహలములను యాధిలిం
నందే చూడవలయును.

లెక్కకుమించిన నైవ్య
ముతో - అసాధ్యములైన
రథగజ తుంగదులతో జలం
ధర సావ్యభాముడు దేవలోక
ముపై దండెత్తుట జూచిన
అశ్వర్యముతో మైమరతురు.

తెలుగు టాకీలకు
రలమానికమై వెలయ
నున్నది.

పదిలముంది చాల్కొళ్ళు
బ్రహ్మాండఫలిం.

జలంపిరును:

వేవూరు గగ్గయ్య

ఆంక్షలు రద్దుచేయకుండుట:

యుద్ధ సూచనలు.



మనుగోని మెడిటలేనియన్ సముద్రమును అడ్డగించుండుట - ఇటలీ జర్మనీ కలయిక - 30 తేది సమితి సమావేశము కానుండుట.

9 వేల భూరమైన పోరాటము సలిపిన తరువాత ఇటలీవారు ఆసినియాను స్వాధీనపరచుకొని కలిగిరి. కాని నిజంగా గెలిచినదెవరే ఇటలీ సైన్యములు కానేరారు. ఆమానుషమైనట్టియు, ఆవినితీ కరమైనట్టియు యుద్ధవిధానములు, విషవాయు ప్రయోగములు, బాంబుల వర్షములు అడిన్ బాబాలోనికి ఇటలీవారికి ప్రతీతి కల్పించినది. వాగరికతను ఆసినియానుండు ప్రతీతి పెట్టెవని, మనులోని ఆనమానకరమగు ఆజాగరక కడకులను ఆనలించెను. కాని సమితివారు సమీచిరాయని మిన్నకుండిరి. ఇందులకు మనులోని గర్వింప పనిలేదు.

కలిగించుకొనుండుటకు ఆంగ్లీకరించుని వార్తలు తెలుపుచున్నాయి.

మనులోనివలన మెడిటలేనియన్ సముద్రంలో ముప్పు వాటిల్లునని బ్రిటిషువారి భయం మొదటి నుండి. ఈ విషయం గురించి ప్రాన్సును ప్రశ్నిస్తే ప్రాన్సు సరియైన జవాబు చెప్పిందికాదు. మనులోని మధ్య భరాసముద్రానికి అడ్డంగా గోడ కట్ట మధ్యకట్ట వుండేటప్పటికి, బ్రిటిషువారు మధ్య భరాసముద్రంలో తమకుండు శానికా కేంద్రమును మాట్లానుండి సైప్రస్ వరకు మార్చబడునని తెలియుచున్నది. నూయూకెకాలు దారిని సంరక్షించడానికి సైప్రస్ చాలా అనుకూల మైనది.

జర్మనీ సరిహద్దు రక్షణ

జర్మనీదేశము క్రోవల వాడినండి కక్షించు కొనుటకు సరిహద్దులవద్ద తగుమైన కట్టుదిట్టములు కావించుచున్నది. ఇందులకై కోటలు కట్టబడుచున్నవి. కందకములు త్రొవ్వించబడుచున్నవి. టాంకులను పట్టుకొన జాలు వలయుండుటకు తగుమైన ప్రతీతియు యేర్పరచబడుచున్నవి. పటాలముల సంరక్షణకై పాతాళ ప్రతీతియు నిర్మించబడుచున్నవి. ఈ వివిధవిధాల వలన జర్మనీ దేశపు నిజపరిస్థితులను కనుగొనుటకు వీలులేకుండ తెలు బడుచున్నది.

సమితి పరిణము.

గతమునాంగ్రామముండు ఇంగ్లాండు, ప్రాన్సు ఇటలీ, జపాను మొదలగు మిత్రమండలిలో చేరిన పాశ్రాబ్యవారుల స్వార్థపరత్వ స్వల్ప భుట్రుల తోడనే ఆంకర్ణాతీయ సమితి ప్రారంభమయినది. పేరునకు యీ సమితియందు 57 దేశములకు సభ్యత్వము కలదుగాని, ఏకొద్ది పెద్దరాజ్యాలవారి మాటమీదనే దీని వ్యవహారాలు నడుపబడుచున్నాయి. వాటి స్వల్పభూల కోసరమే చిన్న చిన్న రాజ్యాలు వుపయోగించుకొన బడుచున్నాయి. బ్రిటిషువారు తమ అధిపత్యానికి, కళంకంరాకుండా, తమకే వై చెయ్యి అనిపించుకొనేలాగు ప్రకర్తించుచున్నారు. బ్రిటిషు, ఫ్రెంచి, జపాను, ఇటలీ, పాశ్రాబ్య వారులకే సమితిలో నిజమైన స్థానమేర్పడింది. సమితి నిర్ణయాన్ని కాలదన్ని ఆసినియాను కలిపించిన ఇటలీని సమితి యేమియు చేయలేకపోయింది. ఇట్టి నిరుపయోగమైన సమితి, నిర్జీవమైన సమితి, రద్దు కావించడం, కపట కాటకాలు ఆంకమొందించడం అన్నమాట.

మెడిటలేనియన్ సముద్రంలో బ్రిటిషు వారి వాసుపోతుండ చేయాలని మనులోని ఆలోచన. ఇటలీని ఆఫ్రికాకు మధ్య 100 మైళ్లు సముద్రం. దీనివద్దంగా సిల్లో కల మాదిరి పరికరాన్ని నిర్మించి స్తీమము మెడిటలేనియన్ సముద్రం గుండా పోతుండా శీఘ్రదానికి యేర్పాట్లు శ్రాద్ధి అయిశాయి. ఎడరై వా యీ అడ్డగింపుకు తీసికేయడానికి ప్రయత్నిస్తే విమానాలగుండా వారిని ధ్వంసము చేయడానికి తగు సన్నాహం తూడా పనుకూర్చబడింది ఇందువల్ల బ్రిటనుకు చాలా యిబ్బంది కలుగుతుంది. యీచిపుకు పోయి రావా లంటే ఆఫ్రికాను చుట్టుకొని పోవాల్సి వుంటుంది.

ఈ దెనుగాటి మాత్రం సమితిపై ప్రమ ఇంకా పోలేదు. ప్రపంచంలో కాంతిరక్షణకై వాటి సమితి తప్పని సరిగా వుండాలి. ప్రస్తుత నిర్మాణవిధానం మార్చేసి, సమితి తీవ్రత కలిగి ప్రపంచానికి వుపయోగించేలాగు చేయాలని ఆయన ఆశయం. కాని పాశ్రాబ్యత్వం రాజ్యాలకు కలిగివున్నంతకాలం, చిన్న రాజ్యాలను పెద్దరాజ్యాలకు కలిపించి చేయాలని పొంచుకొని వున్నంతకరకు సమితి అనంతయైనను పనిచేయజాలదు. ఇందులకు నిదర్శనములెన్నియో కలవు.

కాత సమితి 80 తేది సమావేశము కానున్నది. ఆవాడు దక్షిణ ఆమెరికాలోని రాజ్యాలవారంతా అర్జంతువ వాయుకర్షణకంద మనులోని యొక్క ఆసినియా ఆక్రమణను ఆంగ్లీకరించుకొనడనియు, ఆంక్షలు తీవ్రంగా ప్రయోగించాలని పట్టుపట్టెవరని తెలియుచున్నది. ఆంక్షలు విషయమై సమితివారు నిర్ణయించేయడం ఇటలీ సమితిని కడలిపోవచ్చును. ఆంక్షలు విషయంగా పట్టుదల కలిగివుండకుండా భయపెట్టాలని మనులోని అభిప్రాయం. జాకోలభునలోగా ఆంక్షలు తొలగించుకోలే జర్మనీతో ఒడంబడిక గానిం చుకొంటుందని, జ్యూరీయొక్క వలస రాజ్యాభిలాషను, బాల్కను రాజ్యముండు వాటి అభివృద్ధి ముండుటకు ఇటలీ ఆంగ్లీకరించునని, ఇందుకు బదులుగా జర్మనీ తిరిగి బాలిసమితిలో చేరకుండుననియు, ఆఫ్రికా స్వాతంత్ర్యముతో కోర్కెలు

కాక 80 తేది జరిగే సమితి సమావేశం చాల ప్రాముఖ్యత వహిస్తుంది. ఆంక్షలు పొగించాలని ఆమాదిస్తే మధ్య భరాసముద్రంలో యేదో ఒక పాటువొడ యటలీకి, యింగ్లాండుకు సంఘర్షణ యేర్పడి కొట్టుకోడానికి సిద్ధంకావచ్చు.

నము, నమకపో.

ఒక శిశువుకు జన్మించేటప్పుడే 32 వండ్లు వుండినవట.

సిమ్లా మునిసిపల్ కమిటీయందు డా॥ అస్పారీగారు దివంగతులైనందులకు సానుభూతి తీర్మానమువస్తే, అధ్యక్షుడగు కెన్నడిగారు అస్పారీగారు మెడికల్ డాక్టరాయనియు, సిమ్లా కె ప్పు డైన వచ్చి వుండేనాయని ప్రశ్నించాడట.

మామిడిపండ్లతో కూడా కొంచెము ఆవుపాలు సేవిస్తే చాలా ఆరోగ్యకరం.

యాజ్ఞపుదేశపు యువకుడైన రాజు తన సివిల్ లిస్టు 150,000 పౌనులలో నుండి 50,000 పౌనులు తొలగించుచున్నాడట.

పాశ్చాత్య దేశాలన్నిటిలో జర్మనీలో సినిమాహాలులు అధికము. 5243 కలవు. ఇంగ్లాండులో 5058.

సినిమాలు బొత్తిగా లేనిదేశాలు సాన్ మారినోరి పల్లికు, లిచనప్షేక్.

ఇంగ్లాండు మ్యూజియములో 40 లక్షల పుస్తకాలు కలవు.

లండను నగరంలో అన్ని లైబ్రరీలలో కలసి, కోటి 45 లక్షలు, 50 వేల పుస్తకాలు కలవు.

కర్రలలో 22,000 రకములు వున్నవని యంతవరకు జరిగిన పరిశోధనలు తెలుపుతున్నాయి.

ఇరాక్ దేశపు రాజుగారి సోదరి అతి రూపవతి రమాస్యముగా నొక హూటలు సేవకుని గతనెల 27 తేదిన పెండ్లి యాడెను. ఈమె అతనిని 2 సం॥ లుగా ప్రేమించుచుండెను.

సెంటపాక్ పట్టణంలో ఉన్నాదుల ఆసుపత్రినుండి 16 మంది వై డీలు నొంగ మోటారుబుండ్లలో నెక్కి పారిపోయిరి.

మే నెలాఖరుకు జర్మనీలో కపిలేని వారు 14,91,201 మంది కలరు.

మే 25 తేదికి ఇంగ్లాండులో పనిచేసి వారిసంఖ్య 1,26,188. భీమాచేయబడిన పనివాండ్లు 10831000 మంది.

భూకంపము - 9 తేది

శకునవాసున 5 గంటలకు పాట్నా యందు భూమి 2 సెకండ్ల కాలము కవించినది. ప్రజలు యిండ్లలోనుండి బయటికి పరుగెత్తిరి. గయ, పీఠిలోకూడ కవించినది. తెంగా లలో సిలిగురిలో వుదయం 5-85 గంటలకు మజపూరులో 5-34 గంటలకు, కలకత్తాకు 850 మైళ్ల దూరమున 5-84 గంట భూమి కొద్దిగా కదలెను.

To join as subscribers for 'Sunday Times' 'Ananda Vikatan' Please apply to— M. A. RAJAGOPAL RAO, Trunk Road, Nellore.

Natliona Indian Life Insurance. Co. Ltd.
 Managing Agents:- **MARTIN & CO.,** 12, Mission Row, CALCUTTA.
RESULT OF 1934 VALUATION.
 Reversionary Bonus of Rs. 62—8 per Rs. 1,000 for the Quinquennium 1930—34.
 On all with Profit Policies in full force on 31st December, 1934,
INTERIM BONUSES ALSO DECLARED.
 In thirty years of efficient and honest service of the Company has attained an outstanding position amongst Insurance Companies in India.
 Total Assurances in force about Rs. 9,00,00,000
 ANNUAL Premium income over Rs. 10,00,000
 YOUR future is SAFE with the
National Indian Life Insurance Co., Ltd.,
 For particulars apply:— **T. I. RAGHAVIAH,** Secretary.
 (Madras Branch Including Native States.)
 334, Thambuchetty St., MADRAS

బద్దవ ఆంధ్రరాష్ట్ర మహాసభ



తే 2-6-1936 ది నిడుబ్రోలులో జరుగుట

- అధ్యక్షులు ... ఆచార్య రంగాగారు, ఎం. ఎల్. ఎ.
- సభాప్రారంభకులు ... శ్రీ అయ్యవేవర కాలేవ్వరరావుగారు.
- ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షులు ... లావు అంకమ్మగారు.
- కార్యోత్సవము జరిపినది ... గండవరపు హనుమారెడ్డిగారు.

ఆచార్య రంగాగారి అధ్యక్షోపన్యాసము.

ప్రస్తుతం మనకు సమాజీక మవుతున్న పరిస్థితులు చాలా కఠినమైనవిగా ఉన్నాయి. అటు ప్రభుత్వం, ఇటు కాంగ్రెసు, తదితర అన్ని రాజకీయపక్షాలు అన్నిటా రైతులను గురించి ఆలోచించటం ప్రారంభించాయి. ఎంత కఠినమైన పరిస్థితులు ఉన్నాయో అంతగా ఆలోచించుకొంటున్నారని నమ్మకం. అలాగే సర్వేయింగ్, కాంగ్రెసువారి కర్షక సంఘంనుండి ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం వారు, తామందరం కర్షక సంఘాలను గురించి నిర్మాణం చేయటం ప్రయత్నించేస్తున్నారు. మనకు రాజకీయ సుఖము అవుతుంది అని ఆశ. అలాగే ఈ క్రొత్త ఇండియా అట్టమన జ్యోతిషుల సాధనములకు తీవ్రమైన ప్రతిబంధములను ఏర్పాటు చేసినది. ఉన్నతమైన ఉన్నతమే పెట్టింది, తనమూ వున్నతమే పెట్టింది. అన్నట్లుగా ఈ మన ప్రభుత్వం వారు కూడా భూమి పక్షపాత దృష్టిని వహించి భవనములకు సమాధిచేస్తూ ఆరాటాన్ని విధానం వలన సంప్రాప్తమయ్యే కొంత ఆధికారం భవనముల వాస్తవం చేశారు. దీని వలన రాజకీయ పక్షపాతం భవనములకు జరిగింది.

మిత్రుల సలహాలు

కాంగ్రెసు కర్షకుల కేసులను సరిచేయటం పాటుపడుతున్నందున కర్షకులకు ప్రత్యేక సంఘాలతో పనిచేయాలి. 1931 వ సంవత్సరంలో కాంగ్రెసు సంఘం పరగణాలయం కర్షక సంఘాలను ఏర్పాటుచేసి కాంగ్రెసువారు గావించిన కృషిని తెలుపుతారు. ఇతర పార్టీలు వాదించుతారు అని భయపడకుండా, ప్రభుత్వం వారు అనుకుంటే మా కర్షకులు గ్రామాలకు పోయి కర్షకుల కష్ట నిష్ఠారాలను అరసే వారితో ప్రత్యేక సంఘాన్ని ఏర్పాటుచేయాలి అని కర్షకులకు ప్రత్యేక సంఘాలు అవసరం అంటారు. దీని కర్షకులు చెప్పేది ఒకటే సమాధానం. తమకు ప్రత్యేక సంఘాలు లేకపోవటం వలన గ్రామీణులకు ఏదో ఏదాకాలంలో కురుస్తున్నట్లు వాన కుంపరలవారి సంప్రాప్తమయ్యే ప్రసారాల వై ఆధారపడి ఉండటం వలననే మన ఇంకటి ఆఫ్ కరిస్టియన్లలో ఉన్నాయి! కర్షకులు వాటికి తీవ్రమైన అనేమాదిలో వుండి పన్ను భారం తిరిగి తీసుకుంటే ఉన్నారా అంటే దానికి ముఖ్య కారణం ఈ వివిధ రాజకీయ పక్షాలు కర్షకుల ఆర్థిక పరిస్థితులను గురించి తగు శ్రద్ధ తీసుకోవడం వలననే ఉంది!

ఆంధ్ర రైతుల అనుభవం

మన అనుభవం గురించి ఆలోచిద్దాం. 1928 వ సంవత్సరంలో గుంటూరు జిల్లాలో ప్రభుత్వమున కర్షక సంఘం ఏర్పాటుచేయటం ప్రయత్నించినట్లు చెబుతారు. అప్పుడు కొందరు కాంగ్రెసు వారు ఏ విధంగా ప్రవర్తించారో చూడండి! కాంగ్రెసు ప్రజా సంస్థ అనుకుంటే కర్షకుల ప్రాతినిధ్యం కోరలే ప్రయత్నించేస్తావుంది. కనుక ప్రత్యేక సంఘాన్ని ఏర్పాటు అవసరం లేదు" అని ప్రయత్నాలకు అడ్డుకొన్నారు. యధార్థం ఆలోచించితే కోజి, కోజి, కర్షకులకు ఏ దర్శియు డి. రెవెన్యూ కార్యాలయాల వలన కలుగుతున్న కష్టాల తొలగించటానికి ఏ కాంగ్రెసు సంఘం గాని రయితులకు తోడ్పడలేదు. గోదావరి, కృష్ణా, గుంటూరు, కర్నూలు, కిసినోటి, కర్ణాటక ప్రాంతం, రాయలసీమ, గంగానది కట్టెలు మున్నగునవి కాంగ్రెసు సంఘ ఆధికారము కుడికట్టెలకు కూర్చోవటం వలన రయితుల సంఘాల అవసరమైనవిని చేసుకోవాల్సి వచ్చింది. ఆంధ్ర రాష్ట్ర జమీందారైతు ఉద్యమం, ఈశాంవారి రయితులు, రయితులకు యాక్రలు మున్నగు వానిపట్ల కాంగ్రెసు వారు చూపుతున్న నిరాకరణ ఇందుకు ప్రబల కారణం. రయితులు ప్రభుత్వాన్ని మాత్రం ఎప్పటికీ వచ్చును, వారి సహాయాన్ని ఆధారపడతారు.

కనుకనే స్వతంత్ర సంఘాలు అవుతాయి

వివిధ రాష్ట్రాలనూ, వివిధ జిల్లాలనూ కాఖూ కు ఒక ఆధులభారక కర్షక సంఘం కావాలి అంటూ నేను గావించిన విజ్ఞప్తి ఇంకటి అనుకుంటున్నారా అని విన్నవించుకుంటే అందులో ఆశ్చర్యం ఏమీలేదు. ఆధులభారక కర్షక కాంగ్రెసు సంఘంలోనే స్థాపనం కావచ్చుంది. అప్పుడే కర్షకులకు ప్రత్యేక సంఘాలు అవసరం అనేవాటిని ఆలోచించండి.

కర్షకుల వ్యక్తిత్వం

కర 18 సంవత్సరాలనుండి తామ వివాహాలు చేస్తున్న అంతాలో అంతర రాష్ట్రీయం వారి పోషక కర్షకులకు కూడా చేరాలని గ్రహించి ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కర్షకులను గర్వపడతారు. వారి సమాజీకీ జమీందారీ పోయి ఆకాశిద్ధాంశాన్ని, కర్షకులకు మామూలుగా ఉండే కోరికలను, ప్రధాన పద్ధతి, రైతాంగ విద్యాలయాలు, రయితులకు యాక్రలు మున్నగు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ వివిధ కారణాలను భారత ప్రభుత్వం అంకటా అందించుతున్నాయి. కాంగ్రెసు కర్షకులకు ఏదో ఏదాకాలంలో కురుస్తున్నట్లు వాన కుంపరలవారి సంప్రాప్తమయ్యే ప్రసారాల వై ఆధారపడి ఉండటం వలననే మన ఇంకటి ఆఫ్ కరిస్టియన్లలో ఉన్నాయి!

నివ్వాలి, వారి సమాజీకీ వ్యక్తిత్వం అనే వీరి ఆశయాలు కూడా కర్షకులకు ఇతర రాష్ట్ర రయితులకు అందించుకోవాలి.

రైతు ఉద్యమ ఆశయాలు

భారత స్వాతంత్ర్యం సంప్రాప్తమై కర్షకులకు కావల్సింది కర్షక సంఘాలకు మామూలు ప్రసాదించుటేని సాధారణంగా మన కాంగ్రెసు వారు అన్ని ప్రయత్నాలు చేశారు. కాని రైతులకు కావల్సింది సంపూర్ణ రాజకీయ అధికారం, దీన్ని సాధించటంలో పాటు గాని, అంతకుముందుగా గాని సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యం భారత రాజ్యాన్ని స్థాపించటం అవసరమని గుర్తించారు. ఇందుకు గాను బ్రిటిష్ ప్రభుత్వ సామాజ్యకర్షకాన్ని ప్రతిఘటించగల కాంగ్రెసు రాజకీయ పక్షంలో సంపూర్ణంగా సహకారం చేయటం అవసరం అని గ్రహించారు. అందుకు విధంగా ఉన్నారు.

“వామ్యుత్సవం వచ్చు సంఘాన్ని నిర్మించాలి”

అనేక కాంగ్రెసు వారు కులముదారీగా బ్రిటిష్ ప్రభుత్వ సామాజ్యకర్షకుల అణచివేయాలి అంటే, వారి భారత ప్రభుత్వం కల మిత్రులైనట్టి జమీందారులు, భవనములకు మన రైతులను సాగించుకున్న దౌర్జన్యాన్ని అపీచేయాలి అని రైతులు గ్రహించారు. ఎంతకాలమైతే ఈ రైతుల నిట్టి అధోగతియం యందుతారో అంతవరకు ఈ రైతులకు భారత ప్రభుత్వం మోక్షం లేదు. అందుచేతనే ఇట్టి కర్షక వైకాపా వ్యవస్థలను గుర్తించని రామదాసు పంతులు, సి. ఆర్. రెడ్డి సర్కారుల గర్వ వైఖరిపట్ల తమ తీవ్ర ఆసక్తి వున్న ప్రాజెంటులు. రైతుల ప్రకారం భవనములకు వీరవారలకు మా మధ్యకాలములను సంఘం అవసరం భవనములే. కనుకనే సామ్యవాదం దక్షిణ భారత సరిహద్దులకు రామదాసు పంతులు గారి వరకు ఆశ్చర్యమును కలిగించినది.

సామ్యవాదం అంటే ఏమిటి?

స్వనివాసీ వారము ఈ తరగతి సంఘం అంతరించేయించుకుంటే సామ్యవాదం. జమీందారుల ప్రభుత్వం యొక్క విధానాల వలన, దాని ప్రభుత్వ వలన వాధాపడుతున్న కర్షకుల ఇట్టి ఉద్యమాన్ని అలపరచటం వలన ఏవిధంగానూ వచ్చవడదు. కోల్పోవునేమియూ లేదు.

సామ్యవాదం అంత రార్థం?

అందరకు నో నియమిత జీవిత విధానాన్ని సాగించుట అవకాశం కలిగించటానికి ప్రయత్నం చేస్తుంది సామ్యవాదం. అపరిమితమైనట్టి మిశ్ర వాద కార్మిక వాదులకు కూడా 80 యే నెలకు కనీస జీతం కావాలని కోరుతున్నాము. మన రైతులకు కావల్సింది అంతకంటే హెచ్చు ఏమీలేదు, రైతులలో అనేకమంది (నూటికి 85 మంది) 12 ఎకరాల మాగాణిగాని లేక 20 ఎకరాల మెట్టకు కట్టకగానే సాగుచేస్తూవున్నారు. తద్వారా వారి సంప్రాప్తమయ్యే దెంకే పనిచేస్తున్న పెట్టెలకు నెలకు 20 రూపాయల కట్టకగా గిట్టుకుంది. కనుక సామ్యవాదం రైతులకు అన్ని విధాలా లాభదాయకమేగాని అందువలన ఎట్టి వ్యతిరేకమూలేదు. అందుచేతనే సామ్యవాదం రైతులకు కావాలి నేను తనాతనా పడుతున్నాను.

స్వతంత్ర స్థానిక హక్కులు

భవిష్యత్తు ప్రబలమిది అందునంది బయల్పడే అనేక అధికారులకు కారణభూమి స్వతంత్ర స్థానిక హక్కులకు సామ్యవాదం ప్రయత్నించుకుంది. కేవలములపట్టి, అధిక పరిస్థితులకు అనుసరించే ఈ స్వతంత్ర స్థానిక నిర్వహణం ఉంటుంది.

రెవెన్యూ కేసులలో కూడా ప్రతి ఒక్కరికీ, చివరకు కోర్కోర్కే సంఘాలను కూడా, కొంత భూమి, ఇల్లు, గొడ్డు, గోడె ఉంచుకోవటం మామూలు విధానం. మనకోలో కూడా ఇలాంటి పనిమితిని నియమించటం అవసరం. అది ఎంతకీ 12 ఎకరాల మాగాణిగాని లేక 20 ఎకరాల మెట్టగాని. యీ భూమిని కరెంట్ కాలం స్వాధీనంలో ఉంచుకోవటానికి వీలుంది! కృత్రి గతంగా వ్యవసాయం చేసుకోవటం అంతా అధికారుల ఆధీనం చేసి, సమస్త పద్ధతి లాభదాయకమని వారు గుర్తించుకుంటే, ఎంతకాలమైతే ఒక కృత్రి స్వాధీనంలో ఉన్న ఆస్తి, మామూలు ఆదాయం కృత్రి బకటింటికి నెలకు 80 రూపాయలకు వైగా రావంతవరకు సామ్యవాదం వారికి వర్తింపకుండా చేయవచ్చు, అంటే ప్రభుత్వం అట్టి కృత్రి ఆస్తి స్వాధీనం చేసుకోకుండా కడతీ చేయవచ్చు.

మనకున్న ఏమీలేదు.

కనుక సామ్యవాద విధానములను అంగీకరించుట వలన రైతులకు కలుగు వచ్చు ఏమీలేదు. జమీందారి పద్ధతి నిర్మూలన చేసి, పరిశ్రమలను, సామూహిక పద్ధతి వై ఖచ్చితమైన నిరక్షాంకం నిర్మూలనం అవుతుంది. భూముల వైకాపా రాబడి హెచ్చవుతుంది. రైతులలో కనీసపు జీవం రెండింటి సామ్యవాదంగా చేయవచ్చు ఒక పది సంవత్సరాలలో.

అక్కడేవుంది మెనుభూతం!

కర్షకులకు వేమున్న కాంగ్రెసు వారు అణచివేయాలి అంటే, వారి భారత ప్రభుత్వం కల మిత్రులైనట్టి జమీందారులు, భవనములకు మన రైతులను సాగించుకున్న దౌర్జన్యాన్ని అపీచేయాలి అని రైతులు గ్రహించారు. ఎంతకాలమైతే ఈ రైతుల నిట్టి అధోగతియం యందుతారో అంతవరకు ఈ రైతులకు భారత ప్రభుత్వం మోక్షం లేదు. అందుచేతనే ఇట్టి కర్షక వైకాపా వ్యవస్థలను గుర్తించని రామదాసు పంతులు, సి. ఆర్. రెడ్డి సర్కారుల గర్వ వైఖరిపట్ల తమ తీవ్ర ఆసక్తి వున్న ప్రాజెంటులు. రైతుల ప్రకారం భవనములకు మధ్యకాలములను సంఘం అవసరం భవనములే. కనుకనే సామ్యవాదం దక్షిణ భారత సరిహద్దులకు రామదాసు పంతులు గారి వరకు ఆశ్చర్యమును కలిగించినది.

అధిక స్వేచ్ఛలు.

అట్టంలో గాని లేక ఆ మాకు కాంగ్రెసు విధానాన్ని అనుసరించి ఏదో సంఘం గాని ప్రభాస్వామ్య విధిలాలై వాళ్ళే. దీని ద్వారా రయితులను బట్టలో చేశారు. మన రయితులు దీయకలిగింకేమీలేదు. తమ ప్రాణాలను రక్షించుకోవటానికి వారో యే ముట్టడం మనకు మిగిలింది.

అధిక స్వేచ్ఛ అధికంబలం.

మనకు ఎంత సహాయం సహకారం వున్నా అంతమంది. అవుననింకాదామో ఈ జమీందారులు

లను, ప్రభుత్వాన్ని ఎదుర్కొంటానీ. అయితే ఈ భూమివారులకు తోడ్పడు ఏ పక్షంలో ప్రత్యేకంగాగని సహకారంగానీ, కలయికగానీ, సాధ్యంగాను

రాజకీయమునూ ఒకనూత్రం

రయతులకు రాజకీయాల కడకుంటారు. అసలు వాటి సంబంధంలేదంటారు. ఇలా ఆనే వారు వారన్నా గోతలోపడిఉండాలి లేదా మనలకు తప్పకుండా ప్రోత్సలను పట్టించుకొంటానీ ప్రయత్నాలు చేస్తున్నా ఉండాలి. జమీందారులకుండా హెచ్చు శక్తిసామర్థ్యములతో రాజకీయ శిబిరములో తిరుపాత్రను నిర్వహించుటానికి తయారుగావాలి వారికి సత్తు చాతురులు వీధిగా నంతరించుతారు! ధనికుల నెదుర్కొంటానీ కాసనసభలను రయతులు వశంచేసుకోవాలి. వాటి ఎంతో తీవ్రంగా వ్యవహారాన్ని సాగించాలి. కనుగొనడం నూరువంతులు రయతుల తర్వణంల ప్రతినిధులనే పంపాలి.

కాంగ్రెసులో సహకారం.

ప్రస్తుతం మనంకన్న రాజకీయ శిబిరంలో అభిలషారిత కాంగ్రెస్ మన గొప్ప అండ. 1920 మంచి రయతులకు, ఈ మహా సంఘముకొక గౌరవ ప్రతిష్టలను పెంపొందించుటకు ఎంతో కృషి చేసినాము. అట్టి మహా సంఘములకు మనరాజకీయ పక్షంగా చేసుకోవాలి కాలు ఎన్నడో అసన్నమైంది. ఇప్పటి పరిస్థితులలో ఘోషించే ప్రాతినిధ్యం ఇచ్చేనే గాని ఇది సాధ్యంగాదు. కాబట్టి కర్షకుల సంఘముల ద్వారా కాంగ్రెసుతో మెచ్చు సంబంధాన్ని కల్పించుటానికి కాంగ్రెసు చేస్తూన్న ప్రయత్నాలను ప్రశంసించుచున్నాము. కాంగ్రెసు మన మాంసలను ఆంగీకరించు గుండని ఆలోచించుకోవాలి ఉంటే లాభంలేదు. మన మామూలు మనం నిలబెట్టుకోవాలి.

సామ్యవాద అధ్యక్షులకు స్వాగతము

అభిలషారిత మహాసభకు సామ్యవాది అధ్యక్షులు వాటూ ఆంధ్రరైతుల కె.కె.యే సంఠోపచారము.

కాని ఆయన గారు నూటికి నూరువంతులు సామ్యవాదులుల కార్యకర్తలకే కర్షకులకు మాత్రం ఏర్పాటు చేసుకోవాలి. రాబోవు కొలది మామూలు పండితులు భ్రాతృ గా కార్యకర్తలకు కార్యకర్తలను కాంగ్రెసువారిచే ఆంగీకరింపజేయాలి. పార్లమెంటులో కాంగ్రెసు పక్షం వారు జమీందారులతో, ధనవంతులతో రాజీవేసుకోవాలి తయారువుతున్నాము. గనుక కాంగ్రెసు భ్రాతృ గా ప్రకాశము చేయాలంటే ఇప్పట్నించీ తీవ్రంగా ప్రయత్నం చేయాలి.

భూమి కాంగ్రెసు లోపల పండిత నెహ్రూ గారు తదితర సామ్యవాదులు కాంగ్రెసుకు, కార్యకర్త కార్యకర్తలతో అవసరం అయిన ఒక విస్తర రాజకీయాత్మక ప్రచారాన్ని కాంగ్రెసు పార్లమెంటులో పక్షం వై ఉండాలి. అలాకాకుంటే రయతుల ధిమ్యత్తు మాత్రం ఆంధ్ర భార బంధుమై ఉంటుంది ధిమ్యపదాన్ని కనుగొని.

ఇట్టి విషయ పరిస్థితులన్నీ చూడగా చేయటానికి కార్యకులు, కర్షకులు, బస్టిలలోనున్న సామ్యవాద సోదరులు కాంగ్రెసులో చేరాలని నేను కోరుచున్నాను. ఇది అవసరం, కాంగ్రెసు ధిమ్యం కాదు. దా చేయటానికి మనకు వేరొక మార్గంలేదు.

పూనా అవకాశం

ప్రస్తుత కాంగ్రెసు పార్లమెంటులో వైఖరి ప్రజలకు కర్షకులకే గానున్నదని రయతులు గుర్తించారు. కాంగ్రెసువారు ధనికులచే ఉపయోగింపబడుటకు వారంగీకరింపకు. ఈ పార్లమెంటులో పక్షం రైతుల సమ్మతికొన్న సంపాదించుకోవాలి. గుండలు ఏమైనా ఏర్పాటును చేయాలి భూమికాంగ్రెసు.

శాసనసభలలో రయతుల ముఠాలు.

ప్రభుత్వం తన ఉపకారాల ద్వారా ప్రజల నిత్యజీవితంలో ఆసీక సాక్షి ప్రజలలో సన్నిహిత సంబంధాన్ని ఏర్పరుచుకుంటు ఉంది. ఇట్టి సంబంధాలు ప్రజలకు చాలావైకంగానే ఉంది. రాబోవు రాష్ట్రాల్లో కాసనసభలకు, తమ రైతు కౌశల్యతో ప్రజలకే తో సహకారంగా ఉండవాలి ఉంది. జాతీయ ప్రయత్నాల తదితర అభివృద్ధి ఉద్యమాల చేరిక ప్రభుత్వ కృషిను మెచ్చుచేస్తారు. తప్ప రాబోవు ప్రభుత్వాలకు ఆ ధనాన్నింకా తీవ్రవాళ్ళవైకా కర్షకులవైకా పన్నులను కనీ సంపాదించాలి. ఇట్టి దుండగాలు బతుకుతూ ఉండేలా చేయటానికి గాను కర్షకు ప్రతినిధులు వారిని ప్రతినిధులను కలుపుకొని ఒక ముఠాగా తయారై కాసనసభలలో ఉండాలి. ఇట్టి ముఠా కాంగ్రెసు సహకారంతోనే ఏర్పాటుచేయాలి. అప్పుడు కాంగ్రెసు పార్లమెంటులో పక్షం, కార్యకర్త కర్షకులపక్షం తదితర సామ్యవాద ప్రతినిధులపక్షాన్ని కలసి పనిచేయటానికి వీలవుతుంది. కాబట్టి యీ విధానాన్ని రాగా ఆలోచించి కాంగ్రెసు అధ్యక్షుని ముందు చెప్పాలి. తరువాత పూనా కాంగ్రెసు నిర్ణయానికి పంపాలి

కాంగ్రెసుకు కిష్ట సమస్య.

తన సామ్యవాద సిద్ధాంతాలను మిగత కాంగ్రెసు నాయకులపై మోపుటకు పండితులకు సామ్యవాదం కలదు. కాని వారల నిత్యం అణచివేస్తున్న ఈ విధానాన్ని సహించి వారలకు దండం మార్చి మన కార్యకర్త కర్షకులకు సాధ్యంగాదు. ఈ మహా సంస్థ నిర్మాణంనందు మన రయతులెందరో ఎంతగానో కృషి చేశారు. కాంగ్రెసువారు వర్తమాన సమస్యలను ఆంగీకరించి వారి కేసీసభ గోరైతులకు సహకారించి ఇప్పటికే వైకా కాంగ్రెసు ప్రోత్సానే నిలబడి అక్షలను కరపాసించుటకు పరిష్కారంగా ఉన్నాము.

సామ్యవాదంకొక్క కాంగ్రెసును బ్రోచిపోయినా అంధులకొకటి తయారు ఉన్నా అంటుంది ధనికులు కాని మన రైతులకు ఉపయోగపడని వైకా కేసీసభను ఏర్పాటుచేస్తూంది. నిధులను నిలువని మనానికి ఏర్పడుతూ ఉన్నాయి. అందుకే కేసీసభ సిద్ధాంతానంతోనే కార్యకర్తలకు మన కార్యకులు, కర్షకులు.

కర్షకుల కలయికనలన కాంగ్రెసు సజ్జతమవుతుంది.

కార్యకర్త, కర్షకులతో వికలవైఖరి ప్రయత్నం కాంగ్రెసు వీ విధంగానూ సజ్జతమవుతుంది. అన్ని విధాలా భాగాన్ని పొందుతుంది. ఒక విధముగా మార్చి కట్టిగానున్నానీ. కాంగ్రెసు ధనికులతో

Advertisement for M.S. Beedies Kalahasti. It features a portrait of a man in a suit and text in Telugu and English. The English text includes '25 M.S. BEEDEES KALAHASTI' and 'M.S. VEERABADRIAH CHETTY, BAHADURPET, KALAHASTI'. The Telugu text includes 'యం.యస్. బీడి.' and 'యం.యస్.వీరభద్రయ్య కె.టె.కా.క.మా.స్స.'.

వీకం విలేజులో కాంగ్రెసు నిరసింకేస్తుంది. అంతేగాదు. ఆటోధానంలను తీవ్రవాద కాశనం ఉవుతారు. వైకా గాంధీయవాదుల విస్తృత సమసరించి రైతులు కార్యకర్తలకు పాఠం ఎంతో త్యాగం చేసి కాంగ్రెసుకు బలాన్ని చేరుకొన్నారని తెచ్చి చెప్పారు. ఇక మొదట మాత్రం కార్యకర్తలకు చేర్చుకున్నందు మూలన కాంగ్రెసుకులం కర్షకులకు వారింకం మనకో వాలి. ఆలా అనుకోటం చాలా పొరపాటు.

కర్షకులు-జాతీయత.

జాతీయతను గురించి ధనవంతులు ఎంతగానోగా ఉపయోగించినా ఏ జేకాని కర్షకులకి ఉండదు. ధనికతర్వం అంధులతో ఉంటుంది. కాబట్టి ధనికులు నీసలైన తీవ్రత్తుకు కాశాలడు. అసలు రయతులే జేకాలోసరం త్యాగం చేశారు, జాతీయ మామూలులోసరం పోరాడారు. ధనవంతులు సదా మోసం చేస్తూ ఉన్నా జేకాలోసాని గాని, జాతీయ భావాలనగాని వరులు కోలేదు. స్వతంత్ర ఉద్యమాన్ని సృష్టించింది కర్షకులే. ఈ ధనవంతులే మోసం చేస్తూ ఏర్పాటు చేశారు. 1930-32 సంవత్సరాలల్లా విస్తృతమై కార్యకర్తలకు పశువులెన్నిక రయతులు. జేకాలో విస్తరం ఏర్పడుతుంటే మోసం చేయటంతో తమదెప్పుడు దాటేకారు వి జేకా లకు ధనవంతులు.

జస్వర్ లోక గారి నాయకత్వాన్ని సంఠోపచారంగా ఆంగీకరించి ఆయనకు స్వాగత మొసంగింది కార్యకర్తలకు. ఆటోధానంలలో ధనవంతుల శిష్యులవైకా చూడండి. దిండిం ఆయనను, మోసం చేయటానికి ఎక్కులవై ఎక్కులను చేస్తున్నారు. కార్యకర్త, కర్షకులకు సామ్యవాదానికి మామూలు ఉంటుంది కాంగ్రెసు తనబలాన్ని ఎన్నో రేట్లు మెచ్చు చేసుకుంటుందిన్నమాట. కాబట్టి మాత్రం గట్టిపట్టుకొంటుంది.

పార్లమెంటులో శోభ.

మనమామూలు నిలబెట్టుకోవాలి. మననేరకుల స్వాగతం త్వరలోసరం ఆందోళన చేయాలి. భారతీయమంత్రుల విపరీతచర్యల ఖండించాలి. వీటికన్నీటిని తగింపజేసి ఉండాలి. ప్రస్తుతం ఉన్న పత్రికలు జాతీయతతో వాస్తవికంగా ఉన్నప్పటికీ ధనికుల ఆధీనంలో ఉంటుందన మనకు ఏవిధంగానూ ఉపయోగపడవు అందుచే మనకు స్వంత పత్రికలు కావాలి.

ముందున్నవి మునుపటి పంపగలు.

ం మునుపటి గొప్ప కిష్ట సమస్యలు. సరప్రాప్త ముకానుషువి దుర్భర పరిస్థితులు. అట్టి వరీకా సమయముల గురించి మెచ్చించుటూ మన మధ్య ఏర్పడిన వికల ఆంధులను కర్షకులకు కర్షకులకు ఉన్న పత్రికలు జాతీయతతో వాస్తవికంగా ఉన్నప్పటికీ ధనికుల ఆధీనంలో ఉంటుందన మనకు ఏవిధంగానూ ఉపయోగపడవు అందుచే మనకు స్వంత పత్రికలు కావాలి.

కాని రేపా, ఈ కర్షకుల సాధిచేది మన నాయకులే. వారి తప్పుల తడికను తగులబెట్టు టానికి తయారైతే మనకు ఎదురుగా ఎంతో ప్రచారం చేస్తారు. జేకాలోసామంట్లు. మం త్రులు కాస్తో మాస్తో చేయకులనుకుంటే నిరోధకాలను కలిగించుకొ ఉన్నారని ప్రచారంచేస్తారు. అప్పుడు మనకు దక్కరకు. కుర్చుంక రైతులకర్షకుల కీర్తించువున్న నేరకులు ఎన్నో కష్టాల నెదుర్కొ వాలి. మన ఉద్యమం కీటం కలిగి ఉండాలి అంటే మన నాయకులు ఆక్షేపాల ప్రచారం సాధి చేలా తయారుచేయాలి. రైతులకు, కర్షకులకు మనమనకు సర్వసంక పరిత్యాగం చేయటానికి సరిసి ద్దులయ్యలా తయారుచేయాలి. ఇంక రైతు నేరకులు వినుకు, విశాసం శిష్యులు ప్రచారం చేయాలి. కనుకనే రైతుల సంఘాలను కెంటునే స్థాపించాలి. అవుసరం వుంది. ఇందుకోసం రైతు కేంద్రాలను, యాత్రలు రైతుల విద్యాలయాలు ఏర్పాటు చేయాలి. ముందు మెచ్చు అవసరం ఉంది.

కర్షకులతో కార్యకర్తల సంఘాల స్థాపన మునుపటి అదో సహకారం. ఇప్పటికే మనకు మనకో సహకారంచేస్తూన్న కాంగ్రెసు నాయకులంతా కొట్టుకోవాలి. అప్పుడు మన మన ముల అవసరం ఎంతైనా వుంది. మంత్రిలు తగుల బెట్టుకుంటే ప్రతిపక్షాలు అంధులవుతారు. అంతేమంది ఇట్టి మెచ్చులు మనలకు మోసం చేయటం ఉండేందుకుగాను మంచి దిట్టముల నేరకులు కావాలి.

కాబట్టి మన స్వచ్ఛమైన రైతు నాయకులు రైతునేరకులు తయారై యెప్పుడైనా లోటుపో ట్టులు పూర్తి చేయాలి అవసరం ఎంతైనా వుంది అందుకోసం మనం ఆందరం కృషి చేయాలి. అతే మన ప్రస్తుత కర్షకులం.

చందాదారులకు మనవి

నూతనాధికారి దీనిని తప్పి ఆదాయాన్ని... చందాదారులకు మనవి

—మేనేజరు.



జమీన్ రైతు సుక్రవారము. 12-6-36 ఆక్షరజ్ఞానులకు హెచ్చరిక.

ఆక్షరజ్ఞానము కలవారందరును అర్జీలు దాఖలుచేసుకొని ఓటింగు అర్హులను సంపాదించుకొనుటకు ప్రభుత్వమున మేనెల 15 వరకు గడవు నిర్ణయింపబడి యుండెను.

జిల్లా అధికారులును, రిజిస్ట్రేషను అధికారులును తాము యెప్పుడు, ఎప్పుటికి కార్యటనము సల్పెదరో ముందుగా ప్రజలకు తెలియపరచి, సాధ్యమైనంత వరకును హెచ్చుమందిని ఓటర్లుగ చేర్చి చవలయునని ప్రభుత్వమువారు రుత్తర్యులుగావించిరి.

జమీందారీపద్ధతి తొలగవలెను.

శ్రీ వేమవరపు రామదాసు పంతులుగారు గత నెల 31 తేదిన జరిగిన తూర్పుగోదావరి జిల్లా రైతుల మహాసభ అధ్యక్షోపన్యాసమందు జమీందారీలలో పన్నులు అపరిమితముగ నున్నవనియు, వీటిని తగ్గించుట కొక శాసన మవసరమనియు తెల్పిరి.

దారీ పద్ధతి విషతుల్యమనియు, జమీందారీలు రద్దు చేయబడవలెనని తీర్మానము గావించిరి. ఎవరెన్ని చెప్పినను ప్రభుత్వమువారు మాత్రం యీ ప్రశ్నను ప్రస్తావనలోనికి తీసుకొనుట లేదు. రైతులు బాగుపడవలెనంటే ఈ జమీందారీ పద్ధతి సంపూర్ణముగ మారవలెను.

శ్రీ భారతీదేవిగారి రాజీనామా.

మేనెల 30 తేదిన జరిగిన బంగోలు జిల్లాబోర్డు సమావేశమందు సర్. కే. వి. రెడ్డినాయుడు, ఇ. రాఘవేంద్రరావు గారలు గవర్నరులుగ నియమింపబడినందులకు అభినందించుచును, రెజ్ క్రాస్ సొసైటీకి రు 100 లు యియ్యవలెననియు వచ్చిన తీర్మానములకు బోర్డులోని కాంగ్రెసుపార్టీ సభ్యులు అనుకూలముగ ఓటు యిచ్చుటయు, శ్రీ భారతీదేవిగారి ఓక్కరు మాత్రం ప్రతికూలముగ మాట్లాడుటయు తటస్థించెను.

ఈమె రాజీనామాలు యింకను బోర్డు అధ్యక్షునకు చేరలేదుగాన సభ్యులకు రాజీనామా యివ్వలేదనే భావించవలెనని పంతులుగారు ప్రకటించుచున్నారు. కాంగ్రెసు సివిక్ బోర్డువారు జిల్లాబోర్డులలోని కాంగ్రెసు సభ్యుల ప్రవర్తనము గురించి తగు కట్టుదిట్టములు పద్ధతులు నిర్ణయించక పోవుటవలన కొందరు సభ్యులు అసభ్యముగ ప్రవర్తించుటయు, నిష్కల్మష హృదయులకు ఆవేదన కలుగుటయు సంభవించుచున్నది.

జెంగాల న్యాయవాదుల మహాసభ యందు విచారణలెకుండ నిర్ణయింపబడిన వారందరిని బహిరంగమున కోర్టులలో ప్రభుత్వమువారు విచారించవలెనని తీర్మానము గావించబడెను.

కాళహస్తి జమీన్ రైతు మహాసభ. తే 9-7-36 ది కాళహస్తిలో ఆచార్య రంగనాయకులు ఆనంత శేయనయ్యం గారలు. సభాధ్యక్షులు, సభాప్రారంభకులుగా నుండురు.

వార్తలు. బెంగాలు విప్లవాందోళన పరిహారణ చట్టముక్రింద మిడ్లపూరు వకీలు నరేంద్రదాసుగారు పోలీసువారి యెదుట హాజరుకాలేదను నేరమునకు మేజిస్ట్రేటు 6 నెలలు శిక్ష విధించగా కలకత్తా హైకోర్టు న్యాయాధికతులు రు 25 లకు తగ్గించుచు యిటుల తెల్పిరి.

రమ్యాచేశస్థు డాక్టరు మద్రాసున 11 తేదిన పోలీసువారిచే అరెస్టుచేయబడి, యీ రాష్ట్రమునుండి వెడలిపోవలయునని ప్రత్యర్థు చేయబడెను. ఈ ప్రత్యర్థును ఉల్లంఘించినందులకు మరల అరెస్టు చేయబడెను.

కానూరి వెంకటా చలపత్యుగారు 10 తేదిన బందరులో దివంగతులైరి.

రాబోవు కాంగ్రెసు ఒక గ్రామమున జరుపవలయునని మహాత్ముడు కోరుచున్నారు.

నెల్లూరు తాలూకాలో ఓటర్లను చేర్చుటలో యిబ్బందులు

శ్రీయంత గండవరపు హనుమాంజీగారి విధమున కేటపుచున్నాడు.

బెంగాలు న్యాయవాదుల మహాసభ యందు విచారణలెకుండ నిర్ణయింపబడిన వారందరిని బహిరంగమున కోర్టులలో ప్రభుత్వమువారు విచారించవలెనని తీర్మానము గావించబడెను.

లోకాభిరామాయణం

(చిత్రగుప్తుడు)

భక్తులుగా ఎవరైనా ఆపదని కార్యకంగా తనకే వ్రాచాలని ప్రతివారు స్వప్నముల్లోనే వస్తున్నారని, దీనిని చూచి చీకటి అవ్యత్యము యింతింకకాదు. ప్రజానీకంపై స్వార్థపరత్వము అధ్యక్షత వహిస్తున్నది. మద్రాసులోనే స్వప్నము కథల వెలుగుతుంటే మునిసిపాలిటీలు రాగు పడుతాయి. మైసూరులో సంఘ ప్రతినిధులు కూడా అధ్యక్షులనుటకు ఆసక్తి వుంటుంది.

జిల్లాకోర్టులు జడ్జిను పార్టీవారిచేతుల్లో ఉంటే యేం కుంభకోణం జరుగుతున్నదో తెలియదు గాని కాంగ్రెసువారి చేతుల్లో కొచ్చిన తరువాత రచనాకాలు వెలుపడుతున్నాయి.

బోర్డుపాఠశాలల్లో పుస్తకాలు ప్రవేశపెట్టే దాన్ని గూర్చి రోజు రోజు కార్యవ్యాసించు త్రెళ్లె రింది. ఇక మార్కులను ఏకంట్లు బాధాకా కష్టించు కోవచ్చుగాని యీ పుస్తకాల ఏకంట్ల బాధ కష్టించు కోవడం మనోహరంగా వుంది. ఎన్ని పుస్తకాలు ఎన్ని సిఫార్సులు, ఎంత మొత్తాలు ఆఫర్ చేయడం, యేమి చెప్పినా నా నాదానిది.

గుంటూరు బోర్డులో మాత్రం యేలాగో కష్టించుకోని కాంగ్రెసుపార్టీ వారు పరువు దక్కించుకొన్నారు. పుస్తకాల క్రయంలో వారుగో కంకు తగ్గించి పాఠశాల విద్యార్థులకే యిచ్చేట్లు తీర్మానించి తగ్గిన బోర్డులకు మార్గదర్శకులై వారు. ఈ పద్ధతినే భూకర్షణ వెంటపిరి మాలూరు పేట తాలూకా బోర్డులవారు కూడా చేశారు. ఇక మంచి పని తోచుకుంటే:

ఓంగోలు బోర్డులో వావిళ్లవారివో, రెడ్డికం పెనీవో, ప్రవేశపెడతారని యాచుకా ఉంది. ఎవరిని ప్రవేశపెట్టికా క్రయంలో సగాటికి సగం తగ్గించి ప్రవేశపెట్టేలాగు చేయడం బాగు. లేదా గుంటూరు బోర్డువైకా ఆపననించాలి. లేపోతే అపవాదాలు తప్పవు నుమా.

జిల్లా గోదావరి, గుంటూరు, ఓంగోలు బోర్డుల్లో జరిగిన కుంభకోణాలు సివిక్ బోర్డువారిని అపవాదం పాలుకేస్తున్నాయి. "స్వరాజ్య" ప్రచారం భారీగా మానేసి వెంకటేశ్వరి మాచు కొంటే బోర్డువారికి సమిష్టి భాద్యకుండ్ లేదో తెలుస్తుంది. ఈ మూడు జిల్లాలలో కాంగ్రెసు అని పల్లెల్లో వెళ్లితే ఉప్పునీళ్లు పుట్టడంలేదు. పల్లెలంతా మహాగోల.

ఓంగోలు బోర్డు కాంగ్రెసు పార్టీ వాడుకుడు గొప్ప వ్యాధికాస్త్రవేత్త వెల్లడించారు. అయితే మొన్నటి అనక తనకే బుద్ధిభూత్యకాలాకే తెలియని వారపాట్లకే జడ్జిను సభ్యుడు పాములపాటి క్రైష్ణయ్యగారు ప్రవేశపెట్టిన "బాప్తి చక్రవర్తి" గారి తీవ్రచర్యలను బోర్డు క్రంధాలయాల కొనమనే తీర్మానాన్ని బలపరచడం ఆంధ్ర గవర్నరుల బలపరచే తీర్మానాన్ని సహాయపడడం గత నెల 8 తేదీ జరిగిన బాపట్ల రైతుల సభలో తాను పాములపాటి గారలు సభాధ్యక్షులుగా ప్రభావోన్వితములుగా, చేతులు కలపడం మానే బాప్తివ్యాధి కోడూరులో తన మేనేజరుంటు క్రింద జరిగే పాఠశాలపై యధుకేవల కార్యులు

(వెసిడెంట్ల పాములపాటి క్రైష్ణయ్యగారి కుంభకోణం ద్వారా) ద్వారా ప్రవేశపెట్టిన ప్రయత్నము అనే సంజనాం అల్పజ్ఞులం కలవర వెట్టడం లేవంటారా!

ఆంధ్రగవర్నరుల తీర్మానాన్ని బలపరచిన కారణము గాని సమర్థించిన ప్రతికా రాజులు, బాపట్లసభా క్యవం బాబ్బునూడా జడ్జిను కాంగ్రెసు సమీక్షనమని సమర్థిస్తావో కామకే వాస్తే కాంగ్రెస్ వాలాల ప్రవేశంవో ఆచనా సంఘ గౌరవంతా వసిందించినయ్యో. తిరిగి యెక్కేట్లు తపస్సుచేస్తే మళ్లీ కలలెత్తటం కాంగ్రెసు చేకరి!

పాట్లూర్ గవర్నరు జిల్లా యందలి మున్సింగ్ ద్యూర్ జమీందారు తన పట్టులోని పాలము లను లీడు భూములుగా చేయ ప్రయత్నించగా రైతులు సత్యాగ్రహము జాపి పాలములను దున్ను చేచ్చి, పట్టులోని భూములను భరించి వారల వద్దగొనుటకు వచ్చి, ఇంకొకటి 80 నుండి గ్రామస్థులు ఆయోధ్యములను భరించుకుంటే పట్టులోని భూములు ఆరెన్ను చేయబడిరి.

సివిక్ పార్టీలో చేరివారల లీడు యాచుక్య ప్రకీర్ణాలు ప్రకటింపబడిరి. కాని ఆపేర్లు చాలా మటుకు ఆసానిలకు తెలియకుండానే ప్రకటిం పబడికాయట. బోర్డు అప్పైజరు పితాపురం రాజాగారి సాహసము!

ఈ కేళిలో ఆంధ్రరాష్ట్రాన్ని నుండి కలస బొ య్యెవారి సఖ్య అధికంగావుంది. బొంబాయి, కలకత్తాలో వలె వెద్దతుండావులు లేకపో వడం మూలమున, అతివృష్టి, అశాస్త్రవేదో మల కల్లకు, కరువుకాటకాలకల్లకు, మనవారు దగ్గర వుండే బర్మాకు లేచిపోవడం వరిపాటికయిపో యింది. బర్మాకులసహాయన ఆంధ్రులసంఖ్య లక్ష దెబ్బడిచేలు. ఒక్క రంగూన్ పట్టణం పరిసరా ల్లో 60 వేలదాకావున్నారు. మొత్తంగా బర్మా అంతటా ఆంధ్రులుకలరు. వీరిలో హెచ్చుచుంది గంటాం, వికాపట్టుం, గోదావరిజిల్లాలవారు. వీరింతా కార్మికులు. అక్కడ వీరు అడ్డపాలిన పనులూచేసి, మాకావ మాకాలకు తిలోదకాలిచ్చి అధికారము వెట్టే సమస్తబాధలూ సహించి గొడ్డులవలె చెయటూడ్చి కష్టపడుతారు.

భారతీయ కార్మికులను నిషేధిస్తే రంగూరు యొక్క వర్తకమంతా పోతుందట. కాని యీ కార్మికులగురించి ఆలోచించేవారు అగపడరు. వీరికి ఉదరపోషణానికి తగినంత మాలియ్యెకా లేదట. ఒప్పుకున్న మాలియ్యె ఒక్కొక్కప్పుడు సరిగ్గావుట్టడట. దిశానికి 11 గంటలూ, 12 గంటలూ పనిచేయ్యాలట. ముగతేదన, పర్యం లేదట.

కలసబొయ్యె ఆంధ్రులకి మాకా చాలా భూరంగావుంది. ఇందుకు ఆంధ్రులమీదే తోటి చేసి వివిధ ప్రాంతాల్లోనుండి ఆంధ్రుల పరిస్థితుల వారినీ, వారి అభివృద్ధికి పాటుపడుట అత్యవసరం.

నెల్లూరు వార్తలు.

జిల్లాకోర్టు, మనసకోర్టులు యీ నెల 22 ది తెరవబడును.

మూలపేట వేద సంఘకసాథకాల 22 తేదీ తెరవబడును. ఇది మొదలు కాలె నెల మొదటి వారములోపల దంభాన్తులు సంఘకొనినవారికి ఆర్థికమెట్టి ప్రవేశ మొసంగబడును.

యంగ్ ఫ్రెండ్స్ యూనియన్ రంగూరు కులపేట వారి యాజమాన్యమున బాడమింటకా డబుల్స్, చెడుగుడు అటలలో పోటీలు జరుప బడును. కరఖాన్తులు యీ నెల 19 తేదీ లోపుగ సెక్రెటరీగాని, అధ్యక్షునకుగాని చేరవలెను. ప్రవేశమును బాడమింటకాకు రు 1-8-0, చెడుగుడుకు 4-0-0 సెక్రెటరీ, పి. వాసుమంత రావుగారు, అధ్యక్షులు కే. యస్. నుందరరాజు రావుగారు ఎం. ఎ., వి. డి., రాజాగారి వ్రా న్ములు జీచరు.

బొంబాయి విద్యార్థక ఓటుకు కరఖాన్తు వెట్టు కొనిన వారికివరకు 100 మంజేనట.

శ్రీమతి పాలకా కనకమ్మగారు ఆంధ్రరాష్ట్ర కార్యనిర్వాహక సభ్యత్వమునకు రాజానామా యిచ్చిరి.

నెల్లూరుజిల్లా కాలివాహన సభుసభ యీ నెల 20 తేదీ సాయంకాలము తిప్పరాజువారి సక్రంకర్ష జరుగును.

విద్యార్థుల ఓటురులకు

విద్యార్థులకు ఓటురులు కరఖాన్తులు వెట్టు కొని ఓటురులుగా చేరుటకు కాలె 2 వ తేదీ వరకు గడవు యివ్వబడినది.

బాబాజాతి సమితిలో సభ్యత్వం కలిగి వున్నం దుకు భారతీయ ప్రతిసంకల్పం 14 లక్షలు సమర్పించుకొను చున్నది. యీ సమితి కలన ప్ర పంచమందిరి నల్లకాతులస్థితియు బలపీన కాతుల స్థితియు మరింత దుర్భరమగుచున్నది. సమితిలో చేరిన వెద్దరాష్ట్రీయ ప్రపంచ కాంతిని కాపాడు టకు వివిధమైన ప్రయత్నాలు గావించలేదు. కాతిసమితి కిధిలమైపోయిందనే చెబాచ్చు. ఇండి యాకు నిజమైన ప్రాతినిధ్యంకూడా సమితిలో లేదు. కాన భారతీయ సాయకు 14 లక్షలు వెచ్చించటం దుబారా ఖర్చుల్లు చేయకుండాంపై సత్య దూరంకానేరదు

లోకాభిరామ సభలో వదవి స్వీకరణ సమస్యను పరిష్కరించుటకు భారత కాంగ్రెసు సంఘమున కిధిలారము యిచ్చియుండిరి. కాని అవ్యతిరేకాలు గావును, సాచ్యవారులును స్వీక రణచేసకు ప్రతిరాలముగ ప్రచారము సాగించు చున్నరు. కాంగ్రెసువారు కడవులను స్వీకరిస్తే మేంకా యేటి బొంబాయిలో జేవారని భూగ ధిని అన్యువారు సభ్యుమార్చి గారు, వివిధవెదల వారి వారికి తోచింట్లుల ప్రచారం సాగించం తా లేద. ఏక ప్రచారం సాగిచ్చి కా వనవీర్తికొని వివరంకాంకాంకం చేయడంకూడ అవసరం వికా దంబుకాకాకా రులుకొనటం.

రంగూరి సంచారం.

వెంకటగిరి పల్లెలలో.

రంగనాయకులుగారు జమీన్ ద్రైతు సంఘమువారు జూలై నెల 10, 11 తేదీలలో వెంకటగిరి తాలూకా మాధవయ్యపాలెం, మోపూరు, కమ్మపల్లె, తీర్థంపాడు, అత్తివరం, నిడిగల్లు, కరబల్లవోలు మొదలగు ప్రదేశములందు సంచార మొనర్చురు. వివరములు ముందు ప్రకటింపబడును.

—వెంకటగిరి విలేఖరి.

నెల్లూరు మునిసిపల్ ఛైర్మను ఎన్నిక.

నెల్లూరు మునిసిపల్ భక్తుల ఎన్నిక యీ రోజు 4 గంటలకు జరిగెను. ఆనం చినుకాపా రెడ్డిగారికి 11 ఓట్లును, కరాల లక్ష్మీవర్యారెడ్డి గారికి 18 ఓట్లును వచ్చుటచే లక్ష్మీవర్యారెడ్డి గారు గెల్చిరి. నుకాపా రెడ్డి గారి పార్టీ 14 లో బడి ను బృహత్ గారు అస్వస్థుడే రాలేదు. వెంకటరత్నం నాయకుగారు, తన తమ్ముడికి ఎంపీమెంటు యిచ్చి వెక్కిర వుద్యోగమును ఎదుటి పక్షియులు వాగ్దానము చేయుటచే ఎ. సి. రెడ్డిగారిని సహాయ చేయజాలని యీ రోజు తెలివరట. అధ్యక్షు లకు ఓటులేదు, అందుచే ఎ. సి. రెడ్డిగారికి 11ను ఆర్. యల్. రెడ్డిగారికి 18 ను లభించింది. సంత పేటలో ఎల్కా అధీను క్రితంగా పనిచేసింది. చివరాలు ముంద.

—స్వకీయ విలేఖరి.

స్నానంచేసేగడికి రు 40,000 లు

బండవలో బారీయా మహారాజుగారి కట్ట డంలో స్నానానికి ప్రత్యేకంగా ఒకగడి యేర్పాటు చేయబడింది. దానిపొడవు 80 అడుగులు, వెడల్పు 18 అడుగులు. గడి అంతా గ్లాసుమునుమే. కర్ప రు 40,000.

నె|| డి|| ము|| కోర్టులో

S. C. S 156 of 36

వెనబోలు నుబూరామిరెడ్డి— వాడి ఎదిరి.

అన్నాడి కెట్టి వెంకటారాయణ కెట్టి } ప్రతి వాడి. }
 నెం 100 అన్నాడి కెట్టి, }
 మద్రాసు. }

యీ వెంటన వారి ప్రతివాదియైన తనకు యుండు కొన్న బాటిగాను వాచా చేసియున్నం దుకి నదరు వాచా ప్రతివాదికి వోటికు గమిత్రి ము తే 8-7-16 గది రాయిచా చేయబడి నున్న ది. గిరిక ప్రతివాదికి యిందు ఆడే జలమ కవ 6 కాం - -టికి కోర్టుకు 10 x 10లకు వచ్చి తెం ప్రకాశించిగా తెలియడ ము ది.

కెల్లూరు } కె. వి. రమణా }
 12-5-36 } వాడి కేసు.

బంగోలు యువజన మహాసభ తీర్మానాలు

1-8-36 తేదీ బంగోలులో జరిగిన యువజన మహాసభలో క్రింది తీర్మానాలు కావించబడ్డాయి.

- (1) శ్రీశ్రీ కమలాకామ్లా దాకా కావూరి, మొదల రామచంద్రరావు వారల మరణమునకు పాపభూతి తెల్పుట, (2) బోనుగూరి నిర్బంధమును నిరసించుట, (3) కేశాధ్యక్షులమునకు సామ్యవాద సిద్ధాంతములపై వాదారణచేసిన ప్రభుత్వ నిర్మాణము అవసరమని, (4) పదవ స్వీకరణము వాదనని, సామ్యవాది సిద్ధిలో దౌర్జన్య మిమడి యొప్పుకని కఠినమార్తిగారి వుపశ్యాసఖండన (6) అసెంబ్లీ కూలీ సంఘపుల్లు సంకర్షణను మోడిగారి సవరణకు కాంగ్రెసువారి వైఖరి నిరసించుట, (7) నిర్మాణవిధానము యేర్పరచుటకు వుపసఖము నిర్ణయించుట, (8) దొడ్డవరం కామేశ్వరరావు గారధ్యక్షులుగాను, వాచిన మద్దా రావు గారు సహధ్యక్షులుగాను వార్యధ్యక్షులు, కార్య నిర్వాహకవర్గ యితర సభ్యుల ఎన్నికలు.

—(స్వ. విశేషి.)

ఇనుపూరు రైతురక్షణ సంఘము.

ఇనుపూరు గ్రామమున రైతురక్షణ సంఘము స్థాపించబడినది. అధ్యక్షుడు మునిమాడి అది శేషారెడ్డిగారి; కార్యనిర్వాహక బహుశ్రేణి శంకరయ్య, మాకలపాటి శంకరరెడ్డిగారలు; సభ్యులు 10 పదిమంది కలదు ఇర్రగంజ్, పంచాయతి బోర్డులు, నీటిపారుదల. క్యవసాయ పద్ధతులు మొదలగు విషయములలో బోర్డు కృషిచేయును.

నెల్లూరులో కాంగ్రెస్ సంఘ మిటింగు

నెల్లూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ సంఘంవారు యీ నెల 15 తేదీ సా. 4 గంటలకు జిల్లా కార్యాలయమున సమావేశమై ఈ క్రింది విషయములను చర్చించెదరు. సభ్యులెల్లరును తప్పక విచ్చేయగలరు.

చర్చనీయాంశములు:—

- (1) కార్యకలకు, కన్నకుల కుండుకున్న సంబంధములనుగూర్చి కార్యదర్శిగారి నివేదిక. (2) అక్షరాసులకు ఓటర్లను చేర్చించుటలో అధికారుల చర్యలపై ఇచ్చిన దు. ఎల్లక్క సబ్ కమిటీవారి కార్యకమములు, (4) ఈ సంకల్పరం జిల్లాయందలి రైతులపైన జమాబంది అఫీసర్లు విధించినట్టి ఎక్కువపన్నులు; (5) యంకా కార్యదర్శి తెచ్చి ఇతర విషయములు.

గండవూపు హనుమారెడ్డి, ప్రధాన కార్యదర్శి.

జమీందారీలు రద్దు చేయవలెను

యూనోరైతుల ప్రకటన.

యూనోలో యీనెల 8 తేదీన 10 వేలమంది రైతులు సమావేశమై జమీందారీ పద్ధతి విమతుల్యమనియు, జమీందారీలు రద్దుచేయబడవలెననియు తీర్మానము గావించిరి.

భారత జాతీయ మహాసభలో రైతు సంస్థలకు ప్రాతినిధ్య ముండవలెనని మరొక తీర్మానము గావించబడెను.

ముత్యాల గంపలగూడెంలో

అక్రమ సెన్సులు తొలిగాయి.

గంపలగూడెం ఎస్టేటులో యిదివరకు మహా సూరదారి, మంజుదారి అనేది రెండు విధాల అక్రమ సెన్సుల వివాదాలు చేయుచుండిరి. ఇటీవల పదరు రెండు సెన్సులు పూర్తిగా తొలగింపబడినవి.

—బెజవాడవాసి.

పల్లకిమిడి సెటల్ మెంటు

రెవిన్యూబోర్డుకు రివివ్ వెటివ్

పల్లకిమిడి ఎస్టేటు సెటల్ మెంటు జరిగి సెప్టెంబర్ రెవిన్యూ అఫీసరువారు కిక్కులను 100 కి 100 చేర్చించిరి. యిందుకుగురించి ల్యాండు రెవిన్యూ సెటల్ మెంటు కమిషనరు గారికి రయి కులు అసీలు చేసుకొనగా 100కి 12 కి వంతులు కన్న హెచ్చుచేయ వూడదని తీర్పుచ్చిరి. ఈ తీర్పుపై ఎస్టేటువారు రివిన్యూ బోర్డుకు రివివ్ వెటివ్ వెట్టిరి. 9,10 తేదీలలో విచారణజరిగెను. రైతుల తరపున వెంకటరావు కాశ్రీ, బగ్నాధరాసుగారు వాదించిరి. రాజా గారి తరపున యల్.యిచ్. వీరరాఘవయ్యగారు వాదించిరి. తీర్పు యింకను చెప్పబడలేదు.

చిత్తూరు జిల్లాబోర్డు అధ్యక్షుని ఎన్నిక జూలై 4 తేదీ జరుగును. కాంగ్రెసు అభ్యర్థి యింకను నియమింపబడలేదు.

(12 శతీ కారణ) సంబంధించిన 20 కేసులకు సంఘముల జరిపించెను. 8 నెలలు 2 రాత్రి పాఠశాలలు యావారులపై జరుపబడినవి. 60 ఫిర్యాదులు జరిగినవి. 1 సంవత్సరం చిల్డ్రన్ కమిషను గుర్తించి అంగడి జరిగినది. అనేకులకు ఇండ్లస్థలాలు లభించినవి యావారుల స్వరాజ్యాన్ని అనిగా పేదలకు ఉపయోగమైన అవసరమైన శీత శీతాధికారుల స్వరాజ్యాన్ని కోరుచు తీర్మానించెరి. కాంగ్రెసుతో సంఘర్షణ పాపభూతి చూపుచు కాంగ్రెసు సిద్ధాంతముల నగీకరించెరి. వారిలో బడి పనిచేయుట కొప్పకొనిరి.

ప్రాన్సులో సాక్షు ఫలితంగా కార్మికుల వేతనములు 100 35 వంతులు హెచ్చింపబడెను. సుప్రసిద్ధ గుజరాతు కాంగ్రెసు వాయకుడగు అబ్బాస్ తయార్జిగారు 9 తేదీ మసోరలో వ్యావయ విచ్ఛేదము వలన దివంగతులైరి. అసెంబ్లీ సమావేశము ఆగష్టు 31 తేదీరుండి అక్టోబరు మధ్య వరకు జరుగును.

నకలు మందును చూచి మోసపోకుడు. 40 సం॥లుగా ప్రఖ్యాతి జెందినది. కేవలము బాధనాధని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.

తలనొప్పుల మాన్పును, వాయుపోటులను బాపును పార్శ్వపు, నొప్పుల బారదోలును, పోట్ల పోగొట్టును, లెనితుల భేదించును, వాపుల రూపుమాపును. దగ్గును తగ్గించును, దురదను తొలగించును.

అమృతాంజనము డిపో, మద్రాసు, బొంబాయి, కలకత్తా.

విషక్ సున్నము

కట్టు సున్నము 100 కుంట అడుగులు (6 బండ్లు) రు. 8-0-0
 పూత సున్నము ,, ,, ,, ,, ,, 8-8-0
 బండి 1 కి 24 కుంచ బుట్టలు లేక 16 కి కుంట అడుగులు.
 మిషకానున్న శ్రేణికుని ఇంజనీరును దానిని వాడినవారును ఇచ్చిన కండలకొలది సర్టిఫికేట్లను మా అఫీసువద్ద కాడవచ్చును.
 పొడిసున్నము పుట్టి 1 కి కట్టు రు 5-12-0 పూత రు 6-0-0.
 మి ఖరా కుంచముతో కొలిపించుకొనుడు.
 సర్టిఫికేట్లను ఇచ్చిన మరీ కొందరిపేర్లు.
 1. మహంకాళి రామకృష్ణయ్యగారు, 2. చతుర్వేదల ముప్పయ్యగారు, 3. గంటా వెంకయ్యగారు, 4. యస్. కొళండశెలుగారు, 5. యె. మందరరాజుగారు.

ధనలక్ష్మి అండ్ కంపెనీ, నెల్లూరు.

మైసూరులో ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘు ప్రాంతీ అఫీసు.

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘము మిక్కిలి ప్రాంతీ అఫీసు కల్పించి లామూకా వైసూరు ప్రాంతమున యేర్పాటు చేయబడిన ప్రతీక ప్రత్యేక రైతులకు క్రింది ఆదేశముల ప్రాంతీకరణ.

గం|| వానమూరెడ్డి, కార్యదర్శి, ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘు, మైసూరు.

నల్లతొచు

కాటువేసి విషము క్రోక్కెనా యింక నా విషానికి విరుగుదు లేను.

నల్ల తొచునంటికి-మానవులకు నిలుకొనాడు కలిగించు నీరసము. త్రాచు విషమునకు తిరుగులేకన్న శోషకయ్య గాని మానవుని నీరసమునకు-నిస్సతులకు అదృష్టవశాత్తు విరుగుడువున్నది. అది అమృత శీతనము.

మానవుని ఆవరించు నల్లతొచును పారద్రోలి, ఉష్ణరక్తమును కీచితో తాహము నిచ్చునది

“అమృత”

శ్రీనివాసరంగం, మద్రాసు. ఏతెంట్లు: కితారాం జనరల్ డ్పార్టు, రెజివారి.

గోడ కట్టడము.

డి.వి. రత్నం గారు.

చోరలయి పోతుక చోరకుచో చోరిరా తిని వాడడము మేలు చోరలయి తినిపోట్ల ఇటువల వాడుచున్నారు. తెల్లరాయి యొక్క పోట్ల తెల్లరాతిని వాడుచున్నాడు.

ఇటువల రాతి విషయము వ్రాయుచున్నాను. ఇంటి కట్టుబడికి వాడబడి ఇటువల మంచిదిగ యుండవలెను. కాగా కాతి యుండవలెను. కాన్ని తక్కువైచో వర్షాకాలము వర్షముచే తడిసి నీటిని విశేషముగ తీర్చి పొదాకాలము ప్రత్య ప్రతియూను. ఇటువల రాతిని మరయు ఇంటిచో కొట్టిన టంగ్ అను మంచి కట్టుము రావలెను. ఇటు వల నీటిలోనేనీ జూదిన దాని బరువుగా రివ భాగము నీటికంటె ఎక్కువ నీటిని తీర్చుకొనగూ దదు. ఇటువల రడిసి గోడనుకట్టిన కట్టుబడికి ఉప యోగించబడి నున్నయలోని చెవుకు మెంటు నీ పీల్చుకున్నయను నిదాముగ గట్టిబడనిచ్చును. గోడలను దినుము ఒకటికి రి అడుగులకంటె ఎక్కువ ఎక్కువ కట్టునిచ్చునూడదు. ఇటువల గోడను అనగా ప్రక్కమీద గోడలో కట్టునిచ్చునూ దు. గోడను పెట్టడము ఆర్కిలలోనే. వరువోట్ల నమ్ముగలుగును. బాండుయొందదు. బరువును మోయబాలకి చిట్లు గుణమును గలిగియుండును.

ఇటువల ఎన్నియో ప్రజలు గలిగియున్నది దీని కల్ల నున్నయి అధికముగా, కృధాగా వాడబడు చున్నది. మంచి ఇటువల వైచి విదన 9 అంగుళ ములు పొడుగు 4 అంగుళములు రి పరకలు పె దెట్లు, రెండు అంగుళములు మందముగలది. దీనిని చేయు మాట్లు కొంచెము పెద్దవిగా యుండ వలెను. ఇటువల ఎండుటలోను కాల్చుకొను చట్టి గుణమునుకట్టి తగ్గిస్తావును. పెదెట్లు 3 1/2 అంగు లము యుండిన బాండు సరిగ యుండవు. బాయిం ట్లలో ఒక అంగుళము వలకు నున్నయను కృధా గా వాడవలసి వచ్చును.

100 కంటు అడుగుల ఇటువల రాతి కట్టడము వకు 1600 రాయి కావలెను. 80 కంటు అడు గులు నున్నయి కావలెను. కంకరమీద ఎంచ మంకము గోడ కట్టవలెనన, కంకర పెదెట్లు కంటె ఒక అడుగు పెదెట్లు తక్కువగ గోడ యుండవలెను అనగా కంకర 2 1/2 అడుగు పెదె ట్లు గలవైతే గోడ 1 1/2 అడుగు యుండవలెను. ఈ ఒకటిన్నర అడుగు పెదెట్లు చేవ మెంటు కట్టుకు రావలెను. ఒక రేళ్ల కంకర రి అడుగులుం డిన గోడ రెండడుగులు పెదెట్లుగలిగి ఒక్క అడుగువక్తు గలిగియుండి తర్వాత 1 1/2 అడుగు గోడగా యుండవలెను. చేవ మెంటు మీద 1 1/2 రాయి గోడ అనగా ఒక్క అడుగు రెండు అంగు లములు పెదెట్లుగల గోడ కట్టవచ్చును. యీ గోడవైచి అంతెట్లు కట్టవచ్చును. రెండు అంత ములు కట్టవలసివస్తే ఈ గోడ ఒక్క అడుగు అను అంగుళములు పెదెట్లు గలిగి యుండవలెను. బొ.బాయి కలకర్తా మొదలగు పెద్ద పట్టణము లలో ఒక్క అడుగు రెండు అంగుళముల పెట్టు గల గోడలవైచి మూడు కాలుగు అంగుళముల గట్టుచున్నాడు. గోడలు కట్టడములో బాండు లను (Bonds) గమనింపవలెను. కొంతెంబి తెలుగువారు రాతికి రాతికి మధ్య నున్నయను తేయక వాటిని పె.బడి పె.బడి పరిచి వాటిపై నున్నయను తేవీ వైచినును చేయుదురు. ఇది బాలాకర్త. దీనికల్ల గోడకు ధట్టువులేక వచ్చులు గలుగును. ప్రతిరాతికి ఇరుప్రక్కలను పరిక ఆం

సింగ రాయ కొండ బస్సు యూనియన్ బేరాలు.

గతనెల 27 వ తారీఖున కావలినుండి నెల్లూరు తిరుగు బస్సులో కొండవలూరులో యొక్కాను.

నెల్లూరు కెట్లదామని మామూలు ప్రకారం వా లుగు అణాఅతిసి కండక్టరు చేతికి జీక్కెట్టుకుగా యిస్తే ఆరుఅణాలు యిచ్చాలన్నాడు. మామూలు వాల్లఅణాలు కదానుంటే, అఖరుకు అయద లాలన్నాయివ్వవని చేరానిడిగాను. కండక్టరు తెలుగును యె గాదిగాచూచాను. వైశ్య ప్రముఖుడు లాగా కనపడ్డాడు. ఓనా! అనుకొన్నాను, సరే యీ లాభంలేననుకోసి, అయిదు అణాలు ఇచ్చి జీక్కెట్టు అడిగాను. వాకండ్రయెనుట కొండల యాను నుండి నెల్లూరు వాలుగు అణాలు, అని వ్రాకాడేగాని వాకుచుటుకు జీక్కెట్టు యివ్వ లేను. ప్రతి పదినిమిషాలకు నేకు జీక్కెట్టు అడ గడం, అతను యిస్తానులేయని అనడమేగాని, ఆయన యిచ్చిందిలేనూ, నేను ప్రయ్యకొన్నదీ లేదు. అప్పుడే బస్సులోయొక్క యిద్దరు పెద్ద మనుష్యులకు చెప్పాను. వాండ్లు "నీ కొక్కెడికే కాదు యింకా కొంతమందికి యివ్వలేదులే" యని చెప్పి నన్ను ఓచార్యారు. మెంటుకు కండక్టరు జీక్కెట్టు యివ్వకుండానే టులాయించాడు. అఖరికి జీక్కెట్టు నంబరన్నా చెప్పవని అడిగితే 1848 అన్నాడు. సత్య వారిశ్చేత్రుడిని చంపి పుట్టిన ఈ పెద్దమనిషిని నమ్మవలసిందేగా? చార్జీ లకై చేరాలి చేయుటకున్నా దచ్చిచ్చియు జీక్కెట్టు లేకుండా ప్రయాణము చేయుటకున్నా ఈ బస్సులో యిది వా మూడవసారి అనుభవం.

పోటీలు పడ్డప్పుడు కెట్లు తగ్గించుకొన్న తగ్గించుకొందురు గాక, అఖరుకు కొన్ని తడగలు కొటు బస్సుల్లాగా చార్జీలు లేకపోవడమేగాక, మా బస్సులో యెక్కితే సోదాలు యిప్పిస్తాము, మాబస్సులో యెక్కితే కాఫీ యిస్తాము అని యిరుపోటీలమీద యిండ్లు కూర్చుకొంచురుగాక, నిర్ణయించిన కెట్లకన్నా యెక్కువ వసూలుచే యడం ఆప్రకం.

ఇంకొకమాట. రైలులో కాంపిటీషనుచేయు బస్సులలో, నిండు ప్రయాణమునకు రైలుచార్జీ కన్న కొంచెము తక్కువగను, మధ్యపూర్ణకు రైలుచార్జీయను వసూలు చేయునపుడు కావలి నెల్లూరు మధ్యవుండు పూర్ణకు రైలు చార్జీకన్న ఎక్కువ వసూలుచెయ్యడం అన్యాయం.

— శ్రేయోభిలాషి.

మదనూరు రామలింగేశ్వర వై ద్యాలయం.

మదనూరు మజ్జురాయ గురుకులుగారిచే స్థా పించబడిన వై ఆయుశ్యేద ఉచిత వైద్యాలయము న కెక్కువచేతి కొనుగ వికీర్ణపొందుచున్నాడు. దీనికి మ ద నూ రు పంచాయతీ బోర్డువారును, ఒంగోలు జిల్లాబోర్డువారును ద్రవ్యసాయము తేవీ ఉద్ధరింతురని ప్రార్థన.

చి. మజ్జురాయశిష్యు.

గుళిమ మదనూరు నున్నయిండవలెను. బాండు విషయములో, కిరకరక ఇటువల రార్లను నిశ్చయ వైట్టి వైచినును వాటిని అడ్డముగా చెట్టవలెను. దీనికి ఇంగ్లీషుబాండు అని నేరు. 100 కంటు అడుగులు కట్టుటకు మార్కెటూ 8-8-0 ఇవ్వవచ్చును. చేవ మెంటు కలకు దీనికి రూ 9-0-0 ఇవ్వవచ్చును.

శిస్తునిధానము మారవలెను

జమీందార్లలో ఆపరిమితముగు పన్నులు.

రామదాసుకుంతులుగారి సూచనలు.

కొత్తపల్లిలో గత నెల తే 31 దిన బరిగిన తూర్పు గోదావరి జిల్లా రైతుల మహాసభాభ్యుదయ లగు శ్రీ చేవవర్షు రామదాసుకుంతులుగారు తమ ఆభ్యుదయసభ్యులమున భూమి శిస్తు నిధా నము, జమీందార్లలోని ఆపరిమితముగు పన్నుల గురించి యిటుల తెలిపిరి.

భూవిశిస్తును ఆదాయమునబట్టివిధించుట.

వ్యవసాయదారుని ఆభివృద్ధికై చేయవలసిన ముఖ్యమైన విషయ మొకటి కలదు. అతను చెల్లించు పన్నును తగ్గించుట ప్రస్తుతము 80 శే 20 సంలకు భూముల రకములనుబట్టి శిస్తు నిధింప బడుచున్నది. ఇందులకై కొద్దిగా భూమి కలకైతు లకు హానికరముగావుంటున్నది. ఎంతకొద్దిపాటి భూమికైతను శిస్తు వసూలు చేయుబడుచున్నది. ఒకటి, రెండు యకరములకల్ల వచ్చు ఆదాయము కుటుంబ జీవనముకే చాలుటలేదు. 80,40,100 500 యకరాలు పండిచుకొనే రైతులలో సమా నముగానే చిన్న రైతుల గూడ పన్నులు చెల్లించుచున్నాడు. చిన్నరైతులు గుఖపడుటకు యీ పద్ధతి మారవలెను స్వల్పరైతులకు, కొద్దిపాటి భూమిగలవారలకు ఆదాయము చాల తక్కువ గనుక భూములకు పన్నువిధించుట గూడ ఆదాయమునుబట్టియుండవలెను. ఇట్లు చేసినచో అనేక కేలకుంది చిన్నరైతులకు లాభము కలుగును.

జమీందార్లలో పన్నులధికము.

జమీందార్లలో రైతులస్థితి మరింత చెడ్డుగా నున్నది. పన్నులు ఆపరిమితము. అక్కడి పన్నులు చాలా తగ్గించవలసియున్నది. జమీందార్ల రైతు లను బాగుచేయవలెంటే వారికి కొంత ఆదాయము మిగిలేటట్లు పన్నులు తగ్గించవలెను. జమీందార్లలోని పన్నులు తగ్గించుటకొక కాసన మత్యవసరము.

బస్సులపోటీ నిలుపు తెట్లు?

ఇండియా ప్రభుత్వమువారి సూచనలు.

బస్సుల పోటీలను ఇండియా ప్రభుత్వపు రైల్వేకు చాల నష్టముకల్గుచున్నది. ఈ పోటీనుండి తప్పించుకొనుటకై మార్గముల శారయుటకు జూలై 1 వ తేదీన రాకపోకలు సలహా కొన్నియ సమాజేముకానున్నది. ఇందురాష్ట్ర ప్రభుత్వ ప్రతినిధులు, ఇండియా ప్రభుత్వ ప్రతినిధులు ఉండగా.

ఈ సమాజేముకు ఇండియా ప్రభుత్వము వారు గాదించిన సూచనలలో యిదికలవు. (1) ప్రతి బస్సు డబ్బుకట్టి ఇన్నూరుచేయు తనను నిర్బంధము విధించుట, (2) బస్సులు నడచు గంట లను తగ్గించుట, (3) కొన్ని స్థలములలో బస్సుల వై సమ్ములు తగ్గించుట.

బుద్ధి మకాళిక గల పిల్లకాయలు పన్నుగా నుండి అటలయందు నిముఖత్వం కలిగివుంటారుట.



డోంగ్రేగారి బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను, ఆరోగ్యము నిచ్చును. అన్నిస్థలములందు దొరను. ప్రాప్రయిటరు:— కె. టి. డాంగర్ ఆండ్ కో, 85 గాం-బాంబాయి.

కుళాదినుగంభకైలము

కలమెరుగునకు పువయోగించుకొన్న పౌర్యులై కలవోప్పి కండ్లుమంటలు చిరకాలముండి కాళించు కల వోప్పలను నివారించి కంట్రుకలను కుచ్చుల కలి పెంచును. 4 కెన్నుల సీసా రు .0-8-0.

తిమిరభాస్కరాండనము

కండ్రకు కాటుకగా నుపయోగించిన మహిళా కేసీకటి, తిమిరములు, నీరుకాయలు (కాకటరాట్ల మాపు వకటి రెండుగా కనుపడుట మొదలగు మాపునకు సంబంధించిన కంటి వ్యాధులను పోగొట్టును. విశ్వనాథ ఆయుశ్యేద వైద్యశాల, హైదరాబాద్, బ్రాంచి కో నూ రు. బ్రంకుకోడ్డు, నెల్లూరు

వైట్టులనొండుఆమ్ము.

1936-వ సం. వరకు అన్ని సవరణలున్నా ఇశాముల ప్లియన్నా చేర్చి, అన్ని వివరణములు న్నూ, యీ అక్షరీంక వ్యవహారములను తిమి రేవకలు తెలియ గల వెద్యూక్త వోట్టిని. తెలుగున వ్రాయబడి చక్కని తెలుగు చేయుచు నది అర్థమతో సామ్యుపంపువారి పోక్తేత మహా డ. 1-6-0 లు V. P. గా పం క గో డ వారు రు 0-8-0 లు పోస్తు నీట్ల అద్యాయు వంక వలెను. మేనేజరు:— నెల్లూరు లా జర్నల్ ఆఫ్

నాటకాభినయపు పోటీలు.

ఫ్రాండ్స్ యూనియన్, నెల్లూరు.

వై యూనియన్ వారు తమ సమాజపు వార్షిక కార్యక్రమం వేరూరే తే 18 దినవారం సాయంత్రము 8 గంట నెల్లూరు టానుహాలులో నాటకాభినయపు పోటీలు జరుప నిశ్చయించిరి. వాటికి నెల్లూరు మండలమువారి యువకులెవ్వరైనను సరియే, వారు వృత్తికై యభినయము చేయువారుగానివో, రావలెను. ఎల్లరు వై పోటీలలో పాల్గొని యుత్సవము జరుగదముచేయ ప్రార్థించుచున్నాము. పోటీలు నెలవారం వారికి రు 20 లకు మించక రు 15 లకు కన్నది ఒక విజయోపహారము (Trophy) బహూకరించబడును.

అభినయమునకై నిశ్చితమైన గ్రంథభాగము.

మా యూనియన్ సభ్యులకు, పంచాంగుల వాస్తవ్యులకు శ్రీ కాలకవి శేషాచార్యుల సుందర రామకవి గారిచే రచితమైన "భవంజయ విజయము" న చతుర్థాంశము 57వ పేజీలో ప్రకటనము అభినయమునకు వికాసమునకై రక్త సిక్తాంబర ములతో) మొదలు (61-వ పేజీ) అంతము కుడి వరకు (కూచన:-అందలి పద్యమును ద్రోణుని మాటలను తొలగింపబడును).

నియమములు.

- (1) ప్రతి యభ్యర్థియు వృత్తికై వ్రాయవలయు చేయువాడు గాక నాటకాభినయ నిర్వహణ వలంబించినవాడై యుండవలెను.
- (2) ప్రతి యభ్యర్థియు నెల్లూరు మండలముకు చెందినవాడై యుండవలెను.
- (3) ప్రతి యభ్యర్థియు ద ర ఖా స్తు తో రు 0-8-0 ప్రకారము కలగవలెను తే 12 దినాల్లో పుగా అర్జి వ్రాయవలెనని పరిపాలన.
- (4) ప్రతి పేరుకును తన పాత్రను 15 నిమిషముల కాలపరిమితి మించకుండ చూపించవలెను.
- (5) అభినేత్రులు వారియుతులు, పరికరములు వారే యేర్పాటు చేసికోవలెను.
- (6) నిర్ణాయకుల నిర్ణయము నెల్లూరు తిరసా కమిషన్ కు వలసినది.

కూచన:- ప్రతి యోగిత Competition కు ముందు చీట్లు చేయవలెను. వానిబట్టి యభినేత్రుల క్రమము నిర్ణయింపబడును.

టి. ఆర్. వరమణియం, అధ్యక్షులు.

మదరాసు శాసనసభ

మదరాసు శాసనసభ ఆగస్టు 27 వ తేదీన జరుగును. ఈ సభకు బొబ్బిలి రాజా గారు యింగ్లండునుండి వచ్చెదరు.

రాజాగారి పాఠశాల వారాంతమునాటికి గానం తేదీన జరిగిన శ్రీ కల్లవోళ్ల అభ్యర్థులుగ ఎన్నుకొనబడిరి.

పార్టీకి సంబంధించిన రు 25000 లు అవసరమిందించుటకై కలకత్తా శాసనసభ 7 సం. వృత్తి చేయుటకు దీనిని నిశ్చయించిరి.

పొదిలె యూనియన్ పరిపాలన అధోగతి.

ఈ బోర్డుయొక్క ప్రెసిడెంటు, మొంబయ్య వైశ్య ప్రముఖులు. పొద్దునలేస్తే వారిచేరాల్లో సరిపోతుంది. గ్రామ పారిశుధ్య విషయంలో వీరికి బాధి గా శ్రద్ధలేదు.

శ్రీ వీరభద్రస్వామి ఆలయముందు ట్రాన్స్ ఫర్మర్స్ బకగోతి త్రవ్వించి దానిలో చేదబావియొక్క మురికినీటిని స్టారుచేయు న్నారు. బావి ప్రక్కనుండే వైశ్యవోట్ల ఎంగింకలకు ఆగుంట నిలయము. ఇంక రాత్రివేళలందు జల, మలనిసర్జనలు కూడా. ఈగుంట చాలా అనారోగ్య కరంగా వుంది. బోర్డు వైశ్యుల పెత్తనంలో వుండటములాన నోరు మెదపలేకున్నారు పాపం.

స్వీపర్లు వూరిలో చిమ్మినా చిమ్మకున్నా బోర్డు మొబర్ల అం గ ల్ల వ ద్ద మాత్రం అద్దంలాగ చేసిపెట్టారు.

పోస్టాఫీసు వీధిలోవుండే చేదబావి గిలకలు, దూలాలు పుచ్చిపోయినందు వలన సరిగా తిరుగడంలేదు. గమ్మదిమ్మెలు పడిపోయే స్థితిలోవున్నవి. ఇ దునుగొంది వ్రాసుకొనే ఆ ర్జీ లు బుట్టదాళాలా. గుమాస్తా వ్రాసిపెడితే చేవ్రాలుపెట్టే అధ్యక్షుడైతే, యింత కన్నా స్పష్టంగా పరిపాలన యెట్లుండ గలను? బోర్డు మొబర్లను అనుకోవడం తప్ప. వారిని ఎన్నుకొన్నందుకు ప్రజలు చెప్పలు వేసుకోవాలి. వచ్చే ఎలక్షన్ లో నన్నా మంచి వారలను ఎన్నుకోవాలి. — ఒక పౌరుడు.

వెంకటగిరి రధోత్సవము

చక్రంవిరిగి పడబోవుట.

వెంకటగిరి ప్రభుత్వోత్సవములో యీసెల 5 వ తేదీ ఉదయం 8 గంటలకు కాశీ విశ్వనాథ స్వామివారి రథమున్ను, అన్నపూర్ణమ్మవారి రథమున్ను బయలుదేరినవి. ఉత్సవ సకాళంలో వెండ్లి మంటపముకడ మూల తిరుగుడులో విశ్వనాథస్వామివారి రథముయొక్క కెనుకటి పండ్లండు అడుగుల కెడబ్బుగల చక్రము పూర్తిగా విరిగి రథము పడబోవు సమయంలో పోలీసు దివ్యుడి మాపరింటెండ్లు, దివ్యుడి తనాకిలదార్లు రథాన్ని నిలిపివేసి. 11 గంటలకు చక్రం పాతచక్రంకేసి టాంటాం సహాయంతో రప్పించి సాగించబడింది. అధికారులు యికిమీదట ముందుగా రథాన్ని తనిఖీచేసి పుత్తనమునకు పుత్తనము యివ్వడం ప్రజలకు శ్రేయకరం లేకపోయిన యే దై వా అవాంఠరం జరిగితే చాలా ప్రమాదకరంగా వుంటుంది. — ఒక పౌరుడు.

వివిధరకముల స్వర్ణ, రజత, ఆభరణములకు సుందరమైన, నామానులకు నమ్మకమైన వర్తకులు

శేటు వర్ణాజి తారాచెందు కంపెనీ,

డి ఇండియన్ కెమికల్ డైముండువర్కు, రంగూనువారి క్రమినిధులు నెం 421 చిన్నబజారు - నెల్లూరు.



(సవర బంగారుకు వెండికి గ్యారంటీ.)



రంగూను కెమికల్ డైముండునే ఉపయోగింపుడు.

వర్ణాజి బంగారు వెండిగల తాగట్టుమీద సరియైన కట్టలకు వైకం యివ్వబడును.

తిరుత్తని జమీన్ రైతు మహాజన సంఘసభ.

తిరుత్తని జమీన్ రైతు మహాజన సంఘముయొక్క కార్యనిర్వాహక వర్గ సభ్యుల సమావేశము 6 తేదీన తిరుత్తని యందు వేమన వెంకటాచలం నాయుడు గారు రధ్యక్షతన జరిగెను. అనేకమంది సభ్యులు, రైతులు హాజరైరి.

1936-38 సం॥ కార్యనిర్వాహక వర్గము ఎన్నుకొనబడెను. అధ్యక్షులు శ్రీ వేమన వెంకటాచలం నాయుడుగారు. క్రింది తీర్మానములు గావించబడినవి.

- (1) కమిషనరుగారు దే వ స్థా నం ఎస్టేటులోని రైతులు చెల్లించవలసిన డీక్రీలు, బకాయి బాకీలు పరిష్కరించవలసినవియు
- (2) ఆయా గ్రామాదుల సిరిగతులను బట్టి ఎస్టేటువారే తీర్వల సెటల్ మెంటు గావించు పద్ధతిని ఆచరణలో పెట్టవలయుననియు,
- (3) రైతుల శాని దరఖాస్తులు సర్వీరముగ పరిష్కరింపబడ వలసినవియు, భూమి తీర్వలు సెటల్ మెంటు అగువరకు ప్రస్తుతరీతిని తీర్వల ముజరా యివ్వవలయుననియు,

- (4) చెట్టునాడు ఎస్టేటువారు పాతకవాసి తీర్వ ముజరాలను పరిసర ఎస్టేటులో పాటి యివ్వవలయుననియు,
- (5) వుత్పత్తి సంఘం, ఋణావిక్రయ సంఘములు, కంప్రోట్ గా ఆఫ రేటివ్ క్రెడిట్ సొసైటీలు, నిర్మింపబడవలసినవియు
- (6) పంచదార ఫ్యాక్టరీలు పెట్టవలసినవియు,
- (7) తాలూకాకొక సంవార గ్రంథాలయము స్థాపింప వలసినవియు,
- (8) కమిషనరు వద్దకు రాయబారము పోవలసినవియు,
- (9) తిరుపతి దేవస్థానం ఎస్టేటులోని గ్రామాభివృద్ధి సంఘములకు ఆయా గ్రామ బేరీజు మొత్తములోనుండి కొంత మొత్తమును విరాళముగానిచ్చి గ్రామముల అభివృద్ధికి సహాయ మొనర్పవలసినవియు మరికొన్ని తీర్మానములు.

విద్యార్థులకు ఓటములకు

హా: 30 తేదీ వరకు

విద్యార్థులకు ఓటములు దరఖాస్తులు పెట్టుకొని ఓటముగా చేసుటకు హా: 30 తేదీ వరకు వ్యవధి యివ్వబడినది. కావున అర్హులగు ప్రతివారును ఓటములుగా చేరవలెను.

నకలు మందులనుకొ మోస పోకుడు !

తల్లవడి నడక మాకు కార్డు వ్రాయుడు.

శ్రీ లోకేశ్వరకు మాఖ్యమైన బొమ్మధము. గ్యారంటి యిచ్చెదము. మేము యీక్రింద ఉదహరించిన సంగతులు గణము కాలేదని నిరూపించు వారికి తమరుపాపు వ్రేగము ఖండితముగా వాచస్ చేయగలమని యీ కుత్రికలో తెలుపుచున్నవారము.

వీర్య బంధు.

యీ విద్యోగము అనేక భవనాలలోను, గొప్ప అండ్ సామానులలోను కాస్త్రోక్తముగా రాయబడిన కాల మనుసరించి వీరలకు భాగ్యవంతులకు స్వల్పవరలకు విక్రయించుచున్నవారము. ఒక వర్షమును తెప్పించి భుజించిన మరల తెప్పించి భుజించ వలయునని ఆకేతులవంటిది. వీటికి పర్యయలేదు. యీ బొమ్మధము భుజించుకూ రతికేలి ముఖము పొందవచ్చును. దీని గుణము లేవనగా, మనవికేయుచున్నాము. కానుక గమ నింపవలెను. వీరైన ఇంద్రియము, వ్యక్తులలో సంభోగించిట్లు వ్యక్తులలోను, మూత్ర ములో యింద్రియము దారమువలెవచ్చుట, సంభోగ కాలమునందు యొకకామము, బలహీ నము, వరములకు బలములేకపోవుట, కొందరు మాస్త్రప్రయోగముచేసి వరములు వదులు యిచ్చుట, రతికర్త సంభోగము మాదునప్పుడు యింద్రియము తెలియకుండ స్థిరమగుట, సంభోగ కాలములలో అర్ధనిమిషములో స్థిరమగుట వీటి అన్నిటిని నికర్తించి ఎంతటి మర్యాదరాజైనను పుణ్యమును తనకు చేసికొనుటకును, వీర్యవల్లము లేనివారికి లేవన కల్గి వీరినింపుటకును వ్యతంజకము గలవారిని పుణ్యవల్లము గలవారై అర్ధగంటలో వీర్యము రాయవలె గట్టిగడి ముటముగావుండును. వీటికంటె వేరే బొమ్మధము లేదని ఖండితముగా చెప్పగలము. 20 దినములకు సరిపోవు బొమ్మధము నీసా 11 య. 1-8-0

కపాలార్థాన్ని ప్యాకెంట్ ద్వారా ,, 0-6-0

మేము 39 టేడి మొదలు కాక 39 టేడి వరకు యీధరకు పంపబడును.

వ.రా.—కొందరు గొప్ప మనుష్యులు అర్ధగంటయిచ్చి రప్పించి మరల తిప్పగిట్లు చున్నాడు. వాటికే మాకు చాలా నష్టకరమగుచున్నది. కాబట్టి ముందుగా సగము వ్రే కము అధ్యాత్మ సంప్రచారికి పంపబడును. పంపనివారలకు పంపబడదు.

కే నేను గో పాలు రా జు,
మల్లెమిట్ట, కడపాట్లు, నెల్లూరుజిల్లా.



మా కర్తవ్య కొరకముల యినుపపెట్టెలు విక్ర యించబడును. అనేక సంకల్పములకు కార్యంబు లకు, అభీములకు కొరకకట్టిన సామగ్రిలకు, పెద్ద పెద్ద కంపెనీలకు సప్లయ చేయుచున్నాము. చోర ధరలకు చాలా నష్టముగ పనిచేసి ఇచ్చ గలము.

మహమ్మదు రహింతుల్లా సాహెబు,
మసీదుపేటి, కావలి.

బంగళా:—విజయ
నూకల వెంకటనరసింహం.

జమీకరైతు వెన్ కు

కంపా జిటర్లు కావలెను.

స్టా బీ డీ

25 BEST QUALITY STOVE JADI BEEDES 25

SMOKE & ENJOY REGO SMOKE & ENJOY

STOVE BEEDE STOVE BEEDE

నటబీడి నటబీడి

STOVE BEEDE TRADE MARK FACTORY

M.M.HUSSAN & CO. NO. 882 KARODA ST. NELLORE

ఒకసారి పీల్చి పొగాకుయందలిసువాసన గమనింపుడు

3 వ నెల్లూరుజిల్లా యానాది మహాసభ

శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారి అధ్యక్షోపన్యాసము తే 5-6-36

ఇంతకుముందు—ఇప్పుడు

నెల్లూరు జిల్లాలో యానాదుల మేజిస్ట్రేటు కు సరైన ప్రయత్నం మొదలు 1927 లో జరిగింది. మొదటిసారి 1927 లోను రెండవ సారి ఏప్రిల్ 1936 లోను జరిగింది. వాటిని విస్తరము పొరకొనవలసిన శీ.లో పడుటకులన యానా దుల కష్టములు క్రమంగా పోషిస్తోంది. వీరిని వీడింది బ్రతుకుమందివారు కొంతమంది పో రాడి కడకు ఏమి చేయలేక లొంగిపోయినారు. చిల్లర ఉద్యోగులు, గ్రామాధికారులు, 10, 15 సంవత్సరాలవరకు చేయుచు ఉన్న పెట్టిపనులు అన్నిచోట్ల పూర్తిగా నిలిచిపోయినవి. రాతి పూట నిర్బంధంగా గ్రామీణులకు 3 లేక 4 సంవత్సరాలు పెట్టాము దీర్ఘకాల వదలిపెట్టి గ్రామమునకుల యిద్దరూ రాతిపూట కొలికి వంతుకొనడం, ప్రతివారు, యానాదులంతా పనులు చెడగొట్టుకొని పోవడం కారణము వారు బలవంత పీకల్లు రూ గ్రామము పొలాలకడి కనులుచేయడం, పెద్దపెద్ద రైతులు దుడుగువ నులు చేయకుండా తిరుగుపడినవారిని కావగొట్టడం గడ్డితొపులు, కట్టెలు, రిడికలు, కుండ్లు, బొట్ల వస్త్రాల లంచాల ఇచ్చడం, మూటల కాండం, యానాదిసంఘాలు పెట్టిన ఒక సంవత్సరం పో గానేనిలిచిపోయినవి. ఎక్కిడయినా దుర్భాగం కాటుగా జరిగినా, చేసినవారు భయపడి కుమా రులు అడుగుకులన వారిపై దండం... విడిది పెట్టుకున్నాము. సంవత్సరం ముందు ఏర

కలపొగాకుల జాతి రావు కేర మెల్లె యానా దులు చాల క్రైత్యముగా నున్నాడు. ఎవరికి ఏమి కష్టంవచ్చినా జిల్లాయానాదిసంఘం అడుగొంటూ వుంది.

సి.టి. ఆర్ట్స్ బానిసత్వం పోయ్యే దెప్పుడు?

మన జిల్లాలో 1 లక్షమంది, అన్ని తెలుగు జిల్లాలలో కలిసి నుమారు 2 లక్షలు మంది యా నాదులున్నారని సర్కారులెక్కలే చెప్పుతున్నది. అందరు సి.టి. ఆర్ట్స్ క్రిందికి వచ్చినను ఇప్పటికీ వ్రైత పంటలకు ఇండ్లకు కుప్పలకు కావలిగాయు టకు నమ్మకంగా ఇండ్లలో పనులుచేయుటకు యానాదులకే ప్రతివారు యేర్పరుచు కొంటు న్నారను సంకతి సర్కారువారి కెందుకు తెలి యదో? ప్రజలకున్న నమ్మకం పోలీసువారి కెందు కుందగుదదో? నుక్కిరి మిక్కిరి అనకుండా కాలిలో చెప్పినవి చేతిలో చేసినందుకల్ల కా చోలు వీరికిన్ని కష్టాలు!

సి.టి. ఆర్ట్స్ అంటే యానాదులు పొరుగు రు కులీకి పోదానికొకడ గ్రామ పాలిమేర దా లుంటే గ్రామమునకుగగ్గర ప్యాను తీసు కొవలసదు! కొన్ని పాలిమేరలు అరణ్యంకుకు లోపలనే ఉంటాయి. పురిటికి దండికుంటుకు మధ్య ఒకటికే అడ్డం. పాలిమేరదాటి 2 నిమి షాలు వైటుకున్నా నేరమే! కత్తు వైతే. వ్రైగా ఇంకొకటి. ప్యానులేకుండా పోయ్యేవారికి బుల్బాకాలువేస్తే అదెప్పు చెల్లించడానికి క్రై శీకొ రొంగరనాలు చేస్తారు కాబట్టి మమూలుగా వ్రై కునే విధించకలేనవి జిల్లాకర్తకు ఉత్తరవులు. ఇంకొకటి అశ్వాసం లేంగాలుతోవ్రైగా ఉ న్నదా! రాతిపూట నిడదోగొట్టుకొని 11 గం టుల కొకసారి 8 గంటలకు కొకసారి 3 నిమిషం 4 నెలలపాటు దినమంతా పనిచేసి అలిసిపోయిన యానాది గ్రామమునకులకు చోరప పడవలెను.

చోరపడలేదని ఆతను రిపోర్టుచేస్తే చర్ల వైలు. ఇంతకన్న వానికన్న మేకేతలో ఉన్నది! ఈ విధంగా లక్షలకొలది కాయకష్టంవేసే వేదజనా న్ని తేకనుంకుట బంధించిన సి.టి. ఆర్ట్సు వెంటనే రద్దుపరచించుటకు కాంగ్రెసు సభ్యులు పోషుకో నవలెను. మన సభూలుచేసిన పనికల్ల కందలొ లది యానాదులను పెట్టాకట్టి పోలీసు ముప రెట్లు ఉదారస్తావయ్యతో సి.టి. ఆర్ట్సుకండి తొలగించినందుకు కృతజ్ఞులమే కాని, చరువలసి వరక పని జరుగ లేదని చెప్పచున్నాను.

చదువుకు కూడా అడ్డాలేనా?

మరియూ అశ్వాసమేమనగా వేదలొకరం ఏర్పాటుచేసిన స్కూలకు విద్యులను పొందడానికి పిల్లవాండ్లుగాని అతిని కండ్లిగాని సి.టి. ఆర్ట్స్ అంటే ఉండవలెను. శేబరు కవిమనశ్శయ్యో వట్టవరు ధమైన అశ్వాసపువంత ఉత్తరవు. అవును, గడు కువారికుండే వసకులు మెర్తగా నుండేవారి కెందుకుంటుంటే మాలమాదిగ బ్రెగరా నిమ్మకా కులు అనే వారికి లేని యిబ్బంది వీరికి మటుకు ఎందుకు! యానాదులు నిమ్మకాకులుగాం! వరి కొకవాన ఉదర కొకవాన!

కులీలంతా ఒకటేకదా!

ఒకటి రెండు సంకల్పముల ఫలితంగా, మొత్తం మీద యానాదుల కష్టములన్ని అందరు కూలి జనానికుండేనే కాబట్టి కూలీల కష్టాలు పోవడా నిక యానాది సభూలుకూడ పనిచేయవలెను. పిచ్చిముంఠలు, ఇరసనాములు, పోరములు, దిన లు, చింపిగుడ్లు, చిన్నగుడితెలు కూలీల ద రిని సమానముగానే తేర్చిచుచున్నది.

ఏమి చేయవలెంటారు?

రైతుల అప్పులబాధ బలవంతుల ఒత్తిడి బాధ ధనవంతుల ఏబుడిబాధ విద్యార్థుల కుల విడిదీపుల బాధ అధికార అదలీపులబాధ కూలీలకందరికి తప్పిపోవాలంటే కూలీల సభూలు కూరూర

నేర్పడవలెను. యానాదుల సభూలు కూలీల సభూలతో క్రమంగా కలిసిపోవలెను. వైచారంద ర ఒకే మూసలో తయారైవును కూలివాండ్లు కూడా ఒకేత్రోవనే త్రొక్కబనిలేదా! మయా గులలో ఎకరాకు 2 త్తలు కండియకొన్నరైతు పిచ్చిముంఠ కూలీతో కూలివానిని కృత్రిమమని ఉపయోగించుట వ్యాయమా! పాపాస్య జనంతో కలిసిమెలిసి ఉండవలెనని, వారిక్రమను సమా యాన్ని కాంగ్రెసు సంకాడించవలెనంటే వారి సంఘకర్తని వెంపుడేసి, హరివాక్కుల కొసరం పోట్లాడి వ్యాయమైట్టి ఆరోగ్యంగా కీచించడా నిక అవసరమైన కనీసపు కూలిని నిర్ణయించి అట్టి కూలివారికి దమ్మకట్టు ప్రయత్నించవలెను. అం దుకు అతసరమైట్టి వ్యాయమైట్టి చట్టసమ్యక్ మైట్టి సమ్మెలనుగాడ సమర్థింపవలెను.

జిల్లాలో మొదట యానాదిసంఘము శ్రీ గంగ రాజపురంలో 20-6-34 తేదీని స్థాపించబడినది. 10-2-35 జిల్లాసంఘము, 21-8-35 రాష్ట్ర యా నాది సంఘములు స్థాపించబడినవి. జిల్లాసంఘము తరపున దిగువపని జరిగియుండెను. 16 ఫిర్యా స ధలు తాలూకా సంఘము తరపున స్థాపించబడినవి. ఈ సంవత్సరం 385 యానాదులకల్లనే కమూలై నది. నుమారు 800 ఎకరాలు కన్నయ రివయలో లభ్యపడినవి. 10 పోలీసులు నిర్మించబడినవి 8 కందలకువ్రైగా సి.టి. ఆర్ట్స్ బాధ తొలగినది. గత సంవత్సరము 4 నెలలలో 12 మంది విద్యార్థులకు హస్తాలు జరిపి భవనాలకే మూసే చేయబడినవి. గత వేసవికాలమందు నెలకోకాలు ఫిర్యాసంఘం కార్యనిర్వహణలకు ప్రపంచ విషయములు తేర్చి బడినవి. కంద యానాదులకు గ్రామము ఇండ్ల క్షులములకు దరఖాస్తులు సర్కారువారికి పంపబడి నవి. ప్రతికార్య నిర్వహణకే సంఘమునందు శ్రీ కళ్యూరాంధ్రు, విదివిగా నున్నాడు. యానాదులకు (వీరికొకడకొక వేళలో 8 కాలంలో యాదుకు.)